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第五章　基本平面图形

§５．１　线段、射线、直线

● 理解线段、射线、直线的定义，并会用不同的方式表示．

● 理解“两点确定一条直线”，并能灵活运用．

● 理解直线、射线、线段的联系与区别．

１．直线的基本性质： 　．

２．直线的表示方法有两种：（１）用　　　　　　　表示；（２）用　　　　　　表示．

３．射线的表示方法有两种：（１）用　　　　　　　表示；（２）用　　　　　　表示．

４．线段的表示方法有两种：（１）用　　　　　　　表示；（２）用　　　　　　表示．

　　 下列说法正确的是 （　　）

Ａ．直线犃犅和直线犅犃 是两条直线

Ｂ．射线犃犅和射线犅犃 是两条射线

Ｃ．线段犃犅和线段犅犃 是两条线段

Ｄ．直线犃犅 和直线犪 不能是同一条

直线

　　【分析】此题较简单，只要熟知直线、线段、射线的

概念及直线、线段、射线的表示方法，即可轻松解决．

【解答】Ａ．直线犃犅和直线犅犃 是同一条直线，不

正确；Ｃ．线段犃犅和线段犅犃 是同一条线段，不正确；

Ｄ．直线犃犅和直线犪 可能是同一条直线，不正确．故
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　　【点拨】直线是点在空间内沿相同或相反方向运动的轨迹，向两个方向无限延伸．

直线上两个点和它们之间的部分叫作线段，这两个点叫作线段的端点．

　　 用两个钉子把直木条钉在墙上，木条就固定

了，这说明 （　　）

Ａ．一条直线上只有两点　　Ｂ．两点确定一条直线

Ｃ．过一点可画无数条直线　　Ｄ．直线可向两端无限延伸

　　【分析】用两个钉子把木条钉在

墙上，木条就被固定住了，其依据是

两点确定一条直线．

【解答】
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　　【点拨】两点确定一条直线，一是注重“两点”，二是注重“确定”．
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一、选择题

１．下图中，表示射线犅犃 和射线犅犆 是同一射线

的是 （　　）

２．下列说法错误的是 （　　）

Ａ．经过两点的直线只有一条

Ｂ．一条线段上只有两个点

Ｃ．线段犃犅和线段犅犃 是同一条线段

Ｄ．线段犃犅是直线犃犅 的一部分

３．在开会前，工作人员进行会场布置．在主席台

上，由两人拉着一条绳子，然后以“准绳”为基

准摆放茶杯，这样做的理由是 （　　）

Ａ．两点之间，线段最短

Ｂ．两点确定一条直线

Ｃ．垂线段最短

Ｄ．过一点可以作无数条直线

二、填空题

４．下图给出的分别有射线、直线、线段，其中能相

交的图形有　　　　．

５．图中共有　　　　条线段．

６．在一条笔直的公路两旁种树时，先定下两棵树

的位置，然后其他树的位置就确定下来，这说

明了　　　　　　　　　　　　　　．

７．三条直线两两相交，一共有　　　　个交点．

三、解答题

８．判断正误：

（１）直线上一点及一旁的部分叫作射线．（　　）

（２）直线是射线长度的２倍． （　　）

（３）射线犃犅与射线犅犃 是同一条射线．（　　）

（４）过两点犘，犙可画两条射线． （　　）

９．根据下列语句画出图形：

（１）直线犾与直线犿 相交于点犃，直线犿 与直

线狀相交于点犆，直线犾与直线狀相交于点犅．

（２）点犇在直线犃犅 上，但在直线犈犉 外（或

者说：直线犃犅经过点犇，但直线犈犉不经过

点犇）．

１０．思考并回答：

（１）过一个已知点可以画多少条直线？

（２）过两个已知点可以画多少条直线？

（３）过三个已知点能画出直线吗？

（４）经过平面上三点中的每两点画直线，可以

画多少条
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１．下列说法正确的是 （　　）

Ａ．延长射线犗犃　　　　Ｂ．延长直线犃犅

Ｃ．延长线段犃犅 Ｄ．作直线犃犅＝犆犇

２．下列说法正确的是 （　　）

Ａ．一条直线上有两条射线

Ｂ．以犅为端点的射线有射线犃犅 和犅犃

Ｃ．延长线段犃犅相当于反向延长线段犅犃

Ｄ．一条直线只能经过两个点

１．图中给出的直线、射线和线段中，根据各自的

性质，能相交的是 （　　）

２．乘火车从犃站出发，沿途经过３个车站方可到

达犅站，那么犃，犅两站之间需要安排

种不同的车票．

３．如图所示，线段犃犅上的点数与线段的总数有

如下关系：如图①所示，当线段上有３个点时，

线段共有３条；如图②所示，当线段上有４个点

时，线段共有６条；如图③所示，当线段上有

５个点时，线段共有１０条．

（１）当线段上有６个点时，线段共有多少条？

（２）当线段上有狀个点时，线段共有多少条？

（３）当狀＝１００时，线段共有多少条？
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§５．２　比较线段的长短

● 能比较两条线段的长短，并能用尺规作一条线段等于已知线段．

● 掌握线段中点的形与数量的关系．

● 掌握线段的性质，理解两点之间的距离的概念．

１．线段长短的比较方法：

方法１：　　　　　　　　　　　　　　；

方法２：　　　　　　　　　　　　　　．

２．如图所示，点犕 把线段犃犅 分成相等的两条线段犃犕 与犕犅，点犕 叫作线段犃犅 的中点．

结合图形，写出中点的三种表示方法：

方法１：　　　　　　　　　　　　　　；

方法２：　　　　　　　　　　　　　　；

方法３：　　　　　　　　　　　　　　．

３．线段的基本事实：　　　　　　　　　　　　　　　．

４．　　　　　　　　　　　　　　　　　，叫作这两点之间的距离．
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　　 如图所示，已知线段犪和犫，

画一条线段，使它等于２犪－犫．

　　【解答】作法：

（１）用直尺画一条射线犗犘．

（２）以点犗为圆心，在射线犗犘上截取犗犅＝２犪；再

以点犅为圆心，在线段犗犅上截取犅犆＝犫．

线段犗犆就是所求作的线段，即犗犆＝２犪－犫．
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　　【点拨】灵活运用线段的和与差转化线段之间的数量关系是解答此题的关键．

　　 如图所示，已知点犆在线段

犃犅上，线段犃犆＝４ｃｍ，犅犆＝６ｃｍ，点犕，

犖 分别是犃犆，犅犆 的中点．求线段 犕犖

的长．

　　【解答】∵犕 是犃犆 的中点，

∴犕犆＝
１

２
犃犆＝

１

２
×４ｃｍ＝２ｃｍ．

∵犖 是犅犆 的中点，

∴犖犆＝
１

２
犅犆＝

１

２
×６ｃｍ＝３ｃｍ．

∴犕犖＝犕犆＋犖犆＝２ｃｍ＋３ｃｍ＝５ｃｍ
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　　【点拨】本题既考查了中点的定义，又考查了线段的和与差．解题的关键是搞清楚中点的数量

关系，并利用线段的和差关系列出等式．

一、选择题

　　　　 　　　　 　　　　　 　　　１．下列说法正确的是 （　　）

Ａ．若犃犘＝
１

２
犃犅，则犘是犃犅 的中点

Ｂ．若犃犅＝２犘犅，则犘是犃犅 的中点

Ｃ．若犃犘＝犘犅，则犘是犃犅 的中点

Ｄ．若犃犘＝犅犘＝
１

２
犃犅，则犘是犃犅 的中点

２．平面上犃，犅两点间的距离是指 （　　）

Ａ．直线犃犅 Ｂ．射线犃犅

Ｃ．线段犃犅 Ｄ．线段犃犅的长度

３．如图所示，犆，犇 是线段犃犅 上的两点，且犇 是

线段犃犆 的中点．若犃犅＝１０ｃｍ，犅犆＝４ｃｍ，则

犃犇的长为 （　　）

Ａ．２ｃｍ　 Ｂ．３ｃｍ　

Ｃ．４ｃｍ　 Ｄ．６ｃｍ

二、填空题

４．在进行体育跑步测试时，有的同学喜欢抄近

道，因为可以缩短路程，其道理用几何知识解

释应是： 　
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５．如图所示，已知犃，犅，犆三点在同一条直线上．

（１）犃犅＋犅犆＝　　　　　．

（２）犃犆－犅犆＝　　　　　．

（３）犃犆－犃犅＝　　　　　．

６．已知，在直线犃犅上有一点犆，犅犆＝３ｃｍ，犃犅＝

８ｃｍ，犕 为线段犃犅 的中点，犖 为线段犅犆 的中

点，则犕犖＝ ．

７．如图所示，已知犃，犅，犆，犇 四点在同一条直

线上，犕 是犃犅的中点，犖 是犆犇 的中点．若

犕犖＝犪，犅犆＝犫，则线段犃犇＝　　　　　．（用

含犪，犫的式子表示）

三、解答题

８．已知线段犪，犫，犮，用直尺和圆规作图：

（１）作线段犃犅，使犃犅＝犪＋犫．

（２）作线段犆犇，使犆犇＝犪－犫．

９．如图所示，犇 为犃犅 的中点，犈 为犅犆 的中点．

若犃犆＝１０，犈犆＝３，求犃犇的长．

１０．已知线段犃犅＝１０ｃｍ，直线犃犅上有一点犆，

且犅犆＝４ｃｍ．若犕 是线段犃犆 的中点，求犃犕

的长．

１．下列说法正确的是 （　　）

Ａ．三条直线两两相交，有三个交点

Ｂ．连接两点的线段叫两点之间的距离

Ｃ．两点之间，线段最短

Ｄ．如果犃犅＝犅犆，则点犅是线段犃犆 的中点

２．已知线段犃犅＝１６ｃｍ，犅犆＝１０ｃｍ，则线段犃犆

的长是 （　　）

Ａ．２６ｃｍ Ｂ．６ｃｍ

Ｃ．２６ｃｍ或６ｃｍ Ｄ．不能确定

３．如图所示，犃，犅，犆，犇 是一直线上的四点，则

　　　　＋　　　　＝犃犇－犃犅，犃犅＋犆犇＝

　　　　－　　　　．

１．下列说法错误的是 （　　）

Ａ．犃，犅两点之间的距离为３ｃｍ

Ｂ．犃，犅两点之间的距离为线段犃犅 的长

Ｃ．线段犃犅的中点犆 到犃，犅两点的距离相等

Ｄ．犃，犅两点之间的距离是线段犃犅

２．如图所示，已知点犆在线段犃犅 上，点犕，犖 分

别是线段犃犆，犅犆的中点．

（１）若线段犃犅＝６，犅犆＝４，求线段犕犖 的长．

（２）若犃犆＋犅犆＝犪，求线段犕犖 的长．

（３）题目中“点犆在线段犃犅 上”若改为“点犆

在直线犃犅 上”，第（１）题中的结果会有变化吗？

若有，求出犕犖 的长．
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§５．３　角

● 熟记角的定义，掌握角的表示方法及特殊角．

● 熟练进行度、分、秒的换算．

● 能熟练使用量角器测量图形中角的度数．

１．角的概念：

（１）静态的定义： 　．

　　　　　　　是角的顶点，　　　　　　　是角的两条边．

（２）动态的定义： 　．

２．１周角＝　　　　°；１平角＝　　　　°；１°＝　　　　′；１′＝　　　　″．

３．角的表示方法有四种：

（１）用三个大写字母表示：如图①所示，表示为　　　　．

（２）用一个大写字母表示：如图②所示，表示为　　　　．

（３）用一个希腊字母表示：如图③所示，表示为　　　　．

（４）用数字表示：如图④所示，表示为　　　　．

　　 如图所示，按要求完成下列问题：

（１）能用一个大写字母表示的角是 　．

（２）以点犅为顶点的角是　　　　　　　．

（３）图中共有　　　个角（小于平角的角）．

　　【解答】（１）∠犃，∠犆

（２）∠犃犅犈，∠犃犅犆，

∠犈犅犆

（３）
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　　【点拨】根据角的表示方法，一个单独的大写英文字母只能表示独立的一个角．有公共顶点的

狀条射线所构成的角的个数，一共是
１

２
狀（狀－１）个，所以此图中共有７个角．

　　 把３．３２°化成度、分、秒的

形式．

　　【解答】∵１°＝６０′，∴０．３２°＝６０′×０．３２＝１９．２′．

∵１′＝６０″，∴０．２′＝６０″×０．２＝１２″．

∴３．３２°＝３°１９′１２″
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欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄

氌

氌氌

氌

．

　　【点拨】第一步：把度的小数部分化成分；第二步：把分的小数部分化成秒．

６



　　 把１６°４８′３６″转化成度的

形式．

　　【解答】∵１″＝（
１

６０
）′，∴３６″＝（

１

６０
）′×３６＝０．６′．

∵１′＝（
１

６０
）°，∴４８′３６″＝４８．６′＝（

１

６０
）°×４８．６＝０．８１°．

∴１６°４８′３６″＝１６．８１°

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄

氌

氌氌

氌

．

　　【点拨】第一步：把秒的部分化成分；第二步：把分的部分化成度．

一、选择题

１．下列说法正确的是 （　　）

Ａ．两条射线组成的图形叫作角

Ｂ．有公共端点的两条线段组成的图形叫作角

Ｃ．角可以看作是由一条射线绕着它的端点旋

转而形成的图形

Ｄ．角可以看作是由一条线段绕着它的端点旋

转而形成的图形

２．下列两条射线能正确表示一个角的是 （　　）

３．下列关于平角、周角的说法中，正确的是（　　）

Ａ．平角是一条直线

Ｂ．周角是一条射线

Ｃ．反向延长射线犗犃，就形成一个平角

Ｄ．两个锐角的和不一定小于平角

４．下列选项中，能用∠犃犗犅，∠犗，∠１三种方法

表示同一个角的图形是 （　　）

二、填空题

５．正确表示下列图形中的角．

（１）图①中，角可以表示为　　　　．

（２）图②中，角可以表示为　　　　．

（３）图③中，角可以表示为　　　　．

（４）图④中，角可以表示为　　　　或　　　　．

６．如图所示，将一个长方形沿图中的虚线折叠，

请用量角器测量一下其中的α，β，两个角的大

小关系为α　　　　β．（选填“＞”“＜”或“＝”）

７．（１）３２．６°＝　　　　°　　　　′．

（２）１０．１４５°＝　　　　°　　　　′　　　　″．

（３）５０°２５′１２″＝　　　　°．

三、解答题

８．计算：

（１）１５３°１９′４２″＋２６°４０′１８″．　（２）９０°３″－５７°２１′４４″．

（３）３３°１５′１６″×５．　　 （４）４７°３０′÷６

















































．

７



９．如图所示，点犃在点犗 的北偏东６０°的方向上，

点犅在点犗 的南偏东４０°的方向上，则∠犃犗犅

的度数为 ．

１０．如图所示，图中共有多少个角？能用一个字母表

示的角是哪个？把图中所有的角都表示出来．

１．下列各角中，是钝角的是 （　　）

Ａ．
１

４
周角　Ｂ．

２

３
周角　Ｃ．

２

３
平角　Ｄ．

１

４
平角

２．如图所示，下列表示角的方法中，错误的是（　　）

Ａ．∠１与∠犃犗犅表示同一个角

Ｂ．∠犃犗犆可用∠犗来表示

Ｃ．图中共有三个角，即∠犃犗犅，∠犃犗犆，∠犅犗犆

Ｄ．∠β表示的是∠犅犗犆

第２题图

　　
第３题图

３．如图所示，下列各项中，两种方法表示的是同

一个角的是 （　　）

Ａ．∠１和∠犆　　 Ｂ．∠２和∠犆

Ｃ．∠３和∠犃　　　 Ｄ．∠４和∠犅

　　　　 　　　　 　　　　　 　　　１．如图所示，犗是直线犃犅 上一点，图中小于１８０°

的角的个数为 （　　）

Ａ．７ Ｂ．９ Ｃ．８ Ｄ．１０

２．由２点１５分到２点３０分，钟表的分针转过的

角度是 （　　）

Ａ．３０° Ｂ．４５° Ｃ．６０° Ｄ．９０°

３．（１）用１０倍放大镜看３０°的角，观察到的角的度

数是　　　　．

（２）用１０倍放大镜看５０°的角和６０°的角，观察

到的角的度数分别是　　　　，　　　　．

（３）由第（１）问和第（２）问，你能得到什么结论？

试验证你的结论

























































．

§５．４　角的比较

● 会用两种方法比较角的大小．

● 掌握角平分线的定义，会用角平分线的定义求角的度数．

● 熟练使用三角尺和量角器进行测量．

８



１．通常要比较两个角的大小，有两种方法：

方法一： 　；

方法二： 　．

２．从一个角的　　　　出发引一条　　　　，把这个角分成两个相等的角，这条射线叫这个角的

　　　　　　　　　　．

３．一副三角板上所有特殊角的度数是 　．

　　 如 图 所 示，犗犆 是

∠犃犗犇 的平分线，犗犈 是∠犅犗犇 的

平分线．

（１）如果 ∠犃犗犅＝１３０°，那么

∠犆犗犈的度数是多少？

（２）如果∠犆犗犈＝６５°，∠犆犗犇＝

４０°，那么∠犅犗犈的度数是多少？

　　【解答】（１）∵犗犆是∠犃犗犇的平分线，

∴ ∠犆犗犇＝
１

２
∠犃犗犇（角平分线的定义）．

∵犗犈是∠犅犗犇的平分线，

∴ ∠犇犗犈＝
１

２
∠犅犗犇（角平分线的定义）．

∴ ∠犆犗犈＝∠犆犗犇＋∠犇犗犈＝
１

２
∠犃犗犇＋

１

２
∠犇犗犅

＝
１

２
（∠犃犗犇＋∠犇犗犅）＝

１

２
∠犃犗犅．

∵ ∠犃犗犅＝１３０°，∴ ∠犆犗犈＝６５°．

（２）∵ ∠犆犗犈＝６５°，∠犆犗犇＝４０°，

∴ ∠犇犗犈＝∠犆犗犈－∠犆犗犇＝６５°－４０°＝２５°．

∵犗犈平分∠犅犗犇，∴ ∠犅犗犈＝∠犇犗犈＝２５°

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄
欄

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄
欄

氌

氌氌

氌

．

　　【点拨】本题考查了角平分线的定义，角与角之间的二倍关系，以及它们三个角之间的变化规

律，同学们可以通过此题总结一下∠犅犗犆和∠犃犗犅之间的关系．

一、选择题

１．两个钝角的和是 （　　）

Ａ．锐角　　　　　　　Ｂ．直角

Ｃ．钝角 Ｄ．以上三种都有可能

２．已知犗犆是∠犃犗犅的平分线，下列结论不正确

的是 （　　）

Ａ．∠犃犗犅＝
１

２
∠犅犗犆　Ｂ．∠犃犗犆＝

１

２
∠犃犗犅

Ｃ．∠犃犗犆＝∠犅犗犆　 Ｄ．∠犃犗犅＝２∠











犃犗犆
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３．下列各角中，可以只用一副三角尺（不用量角

器）画出来的是 （　　）

①１５０°的角　②６５°的角　③７５°的角

④１３５°的角　⑤１４５°的角

Ａ．①③④　　 Ｂ．①③⑤

Ｃ．①②④　　 Ｄ．②④⑤

二、填空题

４．根据图形填空：

（１）∠犃犗犆＝∠犃犗犅＋　　　　．

（２）∠犃犗犇－∠犅犗犇＝　　　　．

（３）∠犅犗犆＝　　　　－∠犆犗犇．

第４题图

　　　

第５题图

５．如图所示，已知∠１∶∠２∶∠３∶∠４＝１∶１∶

３∶４，则∠１＝　　　　°，∠２＝　　　　°，

∠３＝　　　　°，∠４＝　　　　°．

６．如图所示，犗是直线犃犆 上一点，∠犅犗犆＝５０°，

犗犇平分∠犃犗犅，则∠犅犗犇＝　　　　　　．

第６题图

　　　

第７题图

７．如图所示，∠犃犗犅＝７２°３２′，射线犗犆在∠犃犗犅

内，∠犅犗犆＝３０°４０′，则∠犃犗犆＝ ．

三、解答题

８．如图所示，犗犈平分∠犅犗犆，犗犇平分∠犃犗犆．已

知∠犅犗犈＝２０°，∠犃犗犇＝４０°，求 ∠犇犗犈 的

度数．

９．直线犃犅，犆犇 相交于点犗，犗犈平分∠犃犗犇．已

知∠犉犗犆＝９０°，∠１＝４０°，求 ∠２ 与 ∠３ 的

度数．

１０．如图所示，犅犇 平分∠犃犅犆，犅犈 将∠犃犅犆分

为２∶５两部分．已知∠犇犅犈＝２１°，求∠犃犅犆

的度数．

１．点犆在∠犃犗犅的内部，下列等式中，能表示犗犆

是∠犃犗犅的平分线的有 （　　）

①∠犃犗犆＝∠犅犗犆　②∠犃犗犅＝２∠犃犗犆

③∠犃犗犆＝
１

２
∠犃犗犅　④∠犅犗犆＝

１

２
∠犃犗犅

Ａ．１个　　Ｂ．２个　　Ｃ．３个　　Ｄ．４个

２．已知∠犃犗犅＝３０°，∠犅犗犆＝４５°，则∠犃犗犆 的

度数是 （　　）

Ａ．１５° Ｂ．７５°

Ｃ．１５°或７５° Ｄ．不能确定

３．如图所示，∠犃犗犆＝４０°，∠犅犗犇＝５０°，犗犕，犗犖

分别是∠犃犗犆，∠犅犗犇的平分线，则∠犕犗犖＝

　　　　．




















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

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














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１．利用一副三角板，能作出的大于０°而小于９０°

的角共有 （　　）

Ａ．１３个　　　　　Ｂ．１１个　　　　Ｃ．５个　　　　　　Ｄ．４个

２．如图所示，直线犃犅，犆犇相交于点犗，且∠犅犗犆＝

８０°，犗犈平分∠犅犗犆，犗犉为犗犈 的反向延长线，

求∠２和∠３的度数，并说明犗犉是否为∠犃犗犇

的平分线．

３．如图所示，已知∠犃犗犆＝∠犇犗犈＝９０°，犗犉 平

分∠犃犗犇，犗犅平分∠犆犗犈，求∠犅犗犉的度数．




































§５．５　多边形和圆的初步认识

● 了解多边形的定义．

● 明确正多边形的定义及其特点．

● 掌握圆、圆心角、半径、弧形、圆心角等概念．

● 能根据已知条件求出圆心角的度数及扇形的面积．

１．多边形是由　　　　　　　　　　　　　首尾顺次相连组成的　　　　　　　　　图形．

２．举出几个多边形的例子：　　　　　　　　　　　．（写出三个即可）

３．在多边形中，连接　　　　　　　　的线段叫作多边形的对角线．

４．正多边形的定义： 　．

５．在平面上，一条线段　　　　　　　　　　，另一个端点　　　　　　　　　叫作圆．

６．　　　　　　　　　叫作弧，　　　　　　　　叫作圆心角，　　　　　　　叫作扇形．

１１



　　 从一个四边形的同一个顶点出

发，分别连接这个顶点与其余各顶点，可以把这

个四边形分成　　　　个三角形．若是一个五边

形，可以分割成　　　　个三角形．若是一个六

边形，可以分割成　　　　个三角形．若是一个

狀边形，可以分割成　　　　个三角形．

填写下面的表格：

边数 ３ ４ ５ ６ ７ … 狀

从一个顶点出发

的对角线条数
…

上述对角线分割成

三角形的个数
…

总的对角线条数 …

　　【分析】从狀边形一个顶点出发的对角线条

数比边数少３，则对角线有（狀－３）条；连接这个顶

点与其余各顶点，可以把一个多边形分割成（狀－

２）个三角形；从一个顶点出发有（狀－３）条对角

线，共狀个顶点，因此狀边形对角线的总条数

为狀
（狀－３）

２
．

【解答】２　３　４　（狀－２）

表格中的数据如下：

第一行：０　１　２　３　４　狀－３

第二行：１　２　３　４　５　狀－２

第三行：０　２　５　９　１４　
狀（狀－３）

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄

氌

氌氌

氌

２

　　【点拨】本题主要考查多边形的性质及多边形的对角线，正确画出图形是解题的关键．

　　 将一个圆分割成三个

扇形，它们的圆心角的度数之比为

１∶２∶３，求这三个扇形的圆心角的

度数．

　　【分析】将一个圆分割成三个扇形，它们的圆心角的度数

之和为３６０°，再由三个圆心角的度数之比为１∶２∶３，可求出

三个扇形的圆心角的度数．

【解答】６０°，１２０°，１８０°

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄
欄

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄
欄

氌

氌氌

氌

．

　　【点拨】利用比例关系，设三个角的度数分别为狓°，２狓°，３狓°，通过圆心角的度数之和是３６０°列出

方程，是解决本题的关键．

一、选择题

　　　　 　　　　 　　　　　 　　　１．下列图形中，不可能是正多边形的是 （　　）

Ａ．三角形 Ｂ．正方形

Ｃ．四边形 Ｄ．梯形

２．十边形的对角线条数有 （　　）

Ａ．７　　 Ｂ．８ Ｃ．３５　　 Ｄ．４０

３．从狀边形的一个顶点出发作对角线，这些对角

线把这个狀边形分成的三角形个数为 （　　）

Ａ．（狀＋１）个 Ｂ．狀个

Ｃ．（狀－１）个 Ｄ．（狀－２）










 个

２１



二、填空题

４．若点犕 取在多边形的一条边上（不是顶点），再

将点犕 与狀边形各顶点连接起来，将此多边形

分割成９个三角形，则狀边形是　　　　边形．

５．如图所示，犕犖 为⊙犗 的弦，且∠犕＝５０°，则

∠犕犗犖＝　　　　．

６．下列图形中，是正多边形的是　　　　．

①等边三角形　②直角三角形　③正方形

７．如图所示，用简单的平面图形画出三位携手同

行的小人物，请你仔细观察，图中共有　　　个

三角形，　　　　个圆．

三、解答题

８．判断题：

（１）扇形是圆的一部分． （　　）

（２）圆的一部分是扇形． （　　）

（３）扇形的周长等于它的弧长． （　　）

（４）所有边长都相等的多边形叫作正多边形．

（　　）

（５）所有角的度数都相等的多边形叫作正多边

形． （　　）

９．若将一个圆分割成四个小扇形，它们的圆心角

的度数之比为１∶２∶３∶４，求这四个小扇形的

圆心角度数．

１０．如图所示，在半径为６ｃｍ的圆中，扇形犃犗犅

的圆心角为１５０°，请在图中圆内画出这个扇

形，并求出它的面积．（结果保留π）

１．下列说法不正确的是 （　　）

Ａ．各边相等的多边形是正多边形

Ｂ．等边三角形是正多边形

Ｃ．正多边形的各角一定相等

Ｄ．各角相等的多边形不一定是正多边形

２．如图所示，已知一个圆，任意画出它的三条半

径，能得到扇形的个数为 （　　）

Ａ．４　　　 Ｂ．５　　　 Ｃ．６　　　 Ｄ．８

３．若一个多边形对角线总条数为１４，这个多边形

有　　　　条边．

１．四边形切掉一个角后，还有　　　　个角．

２．如图所示，将标号为犃，犅，犆，犇 的正方形沿图

中的虚线剪开后得到标号为犘，犙，犕，犖 的四

组图形．

试按照“哪个正方形剪开后得到哪组图形”的

对应关系，填空：

（１）犃与　　　　对应．

（２）犅与　　　　对应．

（３）犆与　　　　对应．

（４）犇与　　　　对应











































































．
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第六章　整式的乘除

§６．１　同底数幂的乘法

● 理解同底数幂乘法的性质，能正确地运用性质解决一些实际问题．

● 经历探索同底数幂乘法运算性质的过程，在探索过程中，发展数感和符号感．

１．　　　　　（犿，狀都是整数）．即同底数幂相乘，底数　　　　，指数　　　　．

２．狓３，狓５，狓，狓２，它们的指数相同吗？它们的底数相同吗？

　　 下列各式正确的是 （　　）

Ａ．犪４犪２＝犪８　　　　Ｂ．犪
４犪２＝犪６

Ｃ．犪４犪２＝犪１６ Ｄ．犪４犪２＝犪２

　　【分析】犪
４犪２＝犪４＋２＝犪６．

【解答】

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄

氌

氌氌

氌

Ｂ

　　【点拨】本题考查同底数幂的乘法法则，同底数幂相乘，底数不变，指数相加．

　　 计算：（１）（－狓２）·狓３．

（２）（－犪）·（－犪）２．

　　【解答】（１）（－狓
２）·狓３＝－狓２＋３＝－狓５．

（２）（－犪）·（－犪）２＝（－犪）２＋１＝－犪３

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄
欄

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄
欄

氌

氌氌

氌

．

　　【点拨】本题主要考查同底数幂的乘法运算法则：底数不变，指数相加．熟练掌握运算法则是解

题的关键．在第（２）问中，要注意底数是－犪，而不是犪．
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一、选择题

１．计算犪２·犪３ 的结果是 （　　）

Ａ．３犪２　　　Ｂ．犪
５
　　　Ｃ．犪

６
　　　Ｄ．犪

８

２．计算（－狋）６·狋２ 的结果是 （　　）

Ａ．狋８ Ｂ．－狋８ Ｃ．－狋１２ Ｄ．狋１２

二、填空题

３．计算：（１）１０６×１０４＝　　　　．

（２）（－犪２）·犪５＝　　　　．

（３）狓３·（　　）＝狓
４·（　　）＝狓

９．

三、解答题

４．计算：

（１）犪４·犪６．

（２）狓·狓狀－１·狓狀＋１．

（３）（－狓）２·狓３·（－狓２）．

（４）狓２·狓犿＋１＋狓犿－１·狓４．

（５）３×２７－６×２６．

５．下面的计算是否正确？如果不正确，应怎样改正？

（１）２３×３２＝６５．　　　（２）犪
３＋犪３＝犪６．

（３）狔
狀·狔

狀＝２狔
２狀． （４）（－４）３＝４３．

１．计算：（犪－犫）３·（犫－犪）２＝　　　　　　　．

２．计算：

（１）（狓＋狔）
３·（狓＋狔）

４．

（２）２狀＋２狀－３·２狀＋１．

（３）（狓－狔）（狔－狓）
２（狔－狓）

３（狓－狔）
４．

３．计算：３狀·（－９）·３狀＋２．

１．下列计算正确的是 （　　）

Ａ．犪２＋犪３＝２犪５ Ｂ．犪２·犪３＝犪５

Ｃ．犪２·犪３＝犪６ Ｄ．犪２＋犪３＝犪５

２．计算（－狓２）·狓３的结果是 （　　）

Ａ．狓３　　Ｂ．－狓
５
　　Ｃ．狓

６
　　Ｄ．－狓

６

３．如果狓犿＋狀·狓３犿＋２＝狓１４，且狓犿－１·狓１－狀＝狓８，求

犿，狀的值













































































．
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§６．２　幂的乘方与积的乘方（一）

● 理解幂的乘方的运算性质，进一步体会和巩固幂的意义；通过推理得出幂的乘方的运算

性质，并且掌握这个性质．

● 经历一系列探索过程，发展合情推理能力和有条理的表达能力．

１．　　　　　（犿，狀都是正整数）．即幂的乘方，底数　　　　，底数　　　　．

２．［（犪犿）狀］狆＝　　　　　（犿，狀，狆都是正整数）．

３．逆用：（犪犿狀）＝　　　　＝　　　　（犿，狀都是正整数）．

　　 若２狓＋５狔＝３，求４
狓·３２狔 的值． 　　【解答】４

狓·３２狔＝（２２）狓·（２５）狔

＝２２狓·２５狔＝２２狓＋５狔＝２３＝８

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄
欄

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄
欄

氌

氌氌

氌

．

　　【点拨】本题主要考查幂的乘方的逆运算法则，熟练掌握运算法则是解题的关键．在计算中，要

注意先将各项化为同底数幂，再进行运算．

一、选择题

　　　　 　　　　 　　　　　 　　　１．下列运算结果是犪６ 的式子是 （　　）

Ａ．犪２·犪３ Ｂ．（－犪）６ Ｃ．（犪３）３　 Ｄ．犪
１２－犪６

２．下列计算正确的是 （　　）

Ａ．犪２＋犪２＝２犪４ Ｂ．犪２·犪３＝犪６

Ｃ．３犪－２犪＝１ Ｄ．（犪２）３＝犪６

３．下列计算不正确的是 （　　）

Ａ．（犪３）３＝犪９　　 Ｂ．犪６狀＝（犪２狀）３

Ｃ．（狓狀＋１）２＝狓２狀＋２　　　Ｄ．狓
３·狓２＝狓６

４．如果（９狀）２＝３１２，则狀的值是 （　　）

Ａ．４ Ｂ．３ Ｃ．２ Ｄ．１

二、填空题

５．计算：（１）（７５）４＝　　　　．

（２）（犿４）２狀＝　　　　．

（３）（狓２）４·（狓５）３＝　　　　．

（４）（－犫３）４＝　　　　．

（５）（－７４）５＝　　　　．

（６）若犪犿＝２，犪狀＝３，则犪２犿＋狀＝　　　　

















 ．
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６．若犪２＝３犫＝８１，则代数式犪－２犫＝　　　　．

三、解答题

７．计算：

（１）－（狔
４）５． （２）（犪２）３·犪５．

（３）（狔
２犪＋１）２．

（４）（－犪２）３＋（－犪３）２－犪２·犪３．

８．计算：

（１）（－犿２）３＋（－犿３）２．

（２）犪·犪２·犪３＋（犪３）２－（２犪２）３．

１．计算（－犪２）５＋（－犪５）２ 的结果是 （　　）

Ａ．０　　 Ｂ．２犪１０

Ｃ．－２犪１０　　 Ｄ．２犪７

２．下列算式错误的有 （　　）

①（犪
２）５＝犪７　②（犪

５）２＝犪２５　③（犪
５）２＝犪１０　

④犪
５·犪２＝犪７　⑤犪

５·犪２＝犪１０

Ａ．１个　 Ｂ．２个

Ｃ．３个　 Ｄ．４个

３．计算：

（１）（犿４）２＋犿５·犿３＋（－犿）４·犿４．

（２）５（犪３）４－１３（犪６）２．

（３）（犪２）犿·（犪狀）３－（犪犿－１）２·（犪３）狀·犪２．

４．比较５５０与２４２５的大小．

１．已知３犪＝５，９犫＝１０，则３犪＋２犫的值为 （　　）

Ａ．－５０ Ｂ．５０

Ｃ．５００ Ｄ．无法计算

２．已知９犿＝
３

２
，３狀＝

１

２
，则下列结论正确的是

（　　）

Ａ．２犿－狀＝１ Ｂ．２犿－狀＝３

Ｃ．２犿＋狀＝３ Ｄ．
２犿

狀
＝３

３．已知２１０＝犿２＝４狀，其中犿，狀为正整数，求犿狀

的值













































































．
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§６．２　幂的乘方与积的乘方（二）

● 通过探索积的乘方的运算性质，进一步体会和巩固幂的意义；在推理得出积的乘方的运

算性质的过程中，领会这个性质．

● 经历探索积的乘方的过程，发展推理能力和有条理的表达能力，培养综合能力．

１．　　　　（狀是正整数）．即积的乘方，等于把积的每一个因式　　　，再把所得的　　　　相乘．

２．逆用：犪狀犫狀＝　　　　（狀是正整数）．

　　 计算：（１）（－狓狔）
４．

（２）（－狓３）２·（－狓２）３．

　　【解答】（１）（－狓狔）
４＝狓４狔

４．

（２）（－狓３）２·（－狓２）３＝狓６·（－狓６）＝－狓１２

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄
欄

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄
欄

氌

氌氌

氌

．

　　【点拨】本题主要考查积的乘方的运算法则，熟练掌握运算法则是解题的关键．运用积的乘方进

行计算，一般分为两步：①确定积中所有的因数（或因式）；②把每一个因数（或因式）分别乘方．

一、选择题

　　　　 　　　　 　　　　　 　　　１．计算（－狓２狔）
２ 的结果是 （　　）

Ａ．狓４狔
２ Ｂ．－狓４狔

２ Ｃ．狓２狔
２
　 Ｄ．－狓

２
狔
２

２．运算（犪２·犪狀）犿＝犪２犿·犪犿狀的根据是 （　　）

Ａ．积的乘方

Ｂ．幂的乘方

Ｃ．先根据积的乘方，再根据幂的乘方

Ｄ．以上答案都不对

３．下列等式错误的是 （　　）

Ａ．（２犿狀）２＝４犿２狀２　　　　Ｂ．（－２犿狀）
２＝４犿２狀２

Ｃ．（２犿２狀２）３＝８犿６狀６　　　　Ｄ．（－２犿
２狀２）３＝－８犿５狀５

４．计算（－犪３）２＋（－犪２）３ 的结果为 （　　）

Ａ．－２犪６　　　　Ｂ．－２犪５ Ｃ．２犪６　 　 　　Ｄ．０

二、填空题

５．计算：（１）（３犪３）２＝　　　　　．

（２）（－３狓２狔
３）２＝　　　　　．

（３）（－２犪３犫２）３＝　　　　　．

（４）４２０１９×（－０．２５）２０２０＝　　　　　

















 ．

８１



三、解答题

６．计算：

（１）（狓狔）
４．　 （２）（５犪

２犫犮３）３．　 （３）（
１

２
犪２犫）３．

（４）（－２犪２）２·犪４－（－５犪４）２．

（５）（－０．２５）２０１４×（－４）２０１４．

（６）（３犪３）３＋犪３×犪６－３犪９．

７．先化简，再求值：犪３·（－犫３）２＋（－
１

２
犪犫２）３，其

中犪＝
１

４
，犫＝－４．

１．已知２６＝犪２＝４犫，则犪＋犫＝　　　　．

２．如果正方体的棱长是（２犪＋１）２，则它的体积为

　　　　　．

３．若 狓狀＝２，狔
狀＝３，则（狓狔）

狀＝ 　 　 　 　 　，

（狓２狔
３）狀＝　　　　　　　．

４．计算：

（１）（
２

３
）２０００×（１．５）１９９９×（－１）１９９９．

（２）（－犪２犫）５＋（－犪５）２犫５．

（３）（－３犪３）２·犪３＋（－４犪）２·犪７－（５犪３）３．

５．已知狓狀＝５，狔
狀＝３，求（狓狔）

２狀的值．

　　　　 　　　　 　　　　　 　　　１．下列计算正确的是 （　　）

Ａ．犪３＋犪３＝犪６　 Ｂ．（－犪）３·犪２＝犪５

Ｃ．（犪３）２＝犪５　 Ｄ．犪·犪２＝犪３

２．已知１０犿＝２，１０狀＝３，则１０３犿＋２狀＝　　　　













































































．

９１



§６．３　同底数幂的除法

● 正确应用同底数幂的除法的运算性质，学会逆用法则进行计算．

● 会用科学记数法表示绝对值小于１的数．

● 注意混合运算的顺序，学会用整体的思想解决问题．

１．同底数幂相除的运算性质：同底数幂相除，底数　　　　，指数　　　　．即犪
犿÷犪狀＝　　　　

（犪≠０，犿，狀都是正整数，且犿＞狀）．

２．除法与乘法互为逆运算，将与乘法运算对应的除法运算补充完整：

２８×２８＝２１６等价于２１６÷２８＝　　　　；５
２×５３＝５５ 等价于５５÷５３＝　　　　；１０

５×１０２＝１０７ 等价

于１０７÷１０５＝　　　　；犪
３·犪３＝犪６ 等价于犪６÷犪３＝　　　　．

　　 计算：（１）狓１５÷狓６．

（２）犪２犿＋４÷犪犿．

　　【解答】（１）狓
１５÷狓６＝狓１５－６＝狓９．

（２）犪２犿＋４÷犪犿＝犪２犿＋４－犿＝犪犿＋４

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄
欄
欄

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄
欄
欄

氌

氌氌

氌

．

　　【点拨】本题主要考查同底数幂的除法的运算法则，熟练掌握运算法则是解题的关键．运用同底

数幂除法的法则进行计算，一般分为三步：①能化为同底数幂的应先化为同底数幂；②确定底数和

指数的数值；③按照同底数幂的除法法则进行计算．

一、选择题

　　　　 　　　　 　　　　　 　　　１．下列计算正确的是 （　　）

Ａ．犪２·犪＝犪６ Ｂ．（－２犪２）３＝－８犪６

Ｃ．犪６÷犪３＝犪２ Ｄ．４犪３－３犪２＝１

２．若犪６犿÷犪狓＝犪２犿，则狓的值是 （　　）

Ａ．４犿　　 Ｂ．３犿 Ｃ．３　　　 Ｄ．２犿

３．下列计算正确的是 （　　）

Ａ．（－狔）
７÷（－狔）

４＝狔
３
　　

Ｂ．（狓＋狔）
５÷（狓＋狔）＝狓

４＋狔
４

Ｃ．（犪－１）６÷（犪－１）２＝（犪－１）３　　

Ｄ．－狓５÷（－狓３）＝狓２

二、填空题

４．计算：狓５÷（狓５÷狓３）＝　　　　　；（－犪）
５÷

（－犪）２＝　　　　　













 ．

０２



５．在横线上填入适当的代数式：狓６·　　　　＝

狓１４；狓６÷　　　　＝狓
２．

６．计算：狓９÷狓５·狓５＝ 　　　　　；狓
６÷（狓６÷

狓４）＝　　　　　　　．

７．计算：（犪＋１）９÷（犪＋１）８＝　　　　　　．

三、解答题

８．计算：

（１）－狓４÷（－狓）２．

（２）狓６÷狓３·狓２＋狓３·（－狓）２．

（３）（－犪犫２）５÷（－犪犫２）２．

（４）（２狓＋３狔）
４÷（２狓＋３狔）

２．

（５）（狓狔狕）
３·（狓狔狕）

５÷（狓狔狕）
７．

９．地球上的所有植物每年能提供给人类大约６．６×

１０１６大卡的能量，若每人每年要消耗８×１０５ 大

卡的植物能量，则地球能养活多少人？

１．下列计算不正确的是 （　　）

Ａ．犪犫（犪犫）２＝犪３犫３　　 Ｂ．犪３犫２÷２犪犫＝
１

２
犪２犫

Ｃ．（２犪犫２）３＝８犪３犫６ Ｄ．犪３÷犪３·犪３＝犪２

２．计算（－犪）５·（犪２）３÷（－犪）４ 的结果正确的是

（　　）

Ａ．犪７　　 　　Ｂ．－犪
６ Ｃ．－犪７　　　　　Ｄ．犪６

３．已知狓犿＝１０，狓狀＝２，则狓犿－狀的值为　　　　．

４．计算：

（１）犪９·犪５÷（犪４）３．

（２）（－犪）７÷（－犪）４·（－犪）３．

（３）８３·４３÷２５．

（４）（－狓４）３÷（－狓２）３· （－狓）３÷（－狓）［ ］２ ．

５．解方程：２８·狓＝２１５．

６．已知（犪狓）狔＝犪６，（犪狓）２÷犪狔＝犪３．

（１）求狓狔和２狓－狔的值．

（２）求４狓２＋狔
２ 的值．

１．下列运算正确的是 （　　）

Ａ．犪６÷犪３＝犪２ Ｂ．（犪２犫）３＝犪３犫３

Ｃ．犪２＋犪２＝２犪２ Ｄ．（犪３）２＝犪５

２．观察下列算式：２１＝２，２２＝４，２３＝８，２４＝１６，

２５＝３２，２６＝６４，２７＝１２８，２８＝２５６，…．则８９的

个位数字是 （　　）

Ａ．２　　　　Ｂ．４ Ｃ．８　　　　











































































 Ｄ．６

１２



§６．４　零指数幂与负整数指数幂（一）

● 掌握非零数的零次幂的意义．

● 掌握负指数幂的运算法则，并会运用它进行计算．

● 通过探索，体会从特殊到一般的数学思想．

１．零指数幂：我们规定犪０＝　　　　（犪≠０）．即任何一个不等于零的数，它的零次幂都等于　　　　．

（零的零次幂没有意义）

２．负整数指数幂：我们规定犪－狆＝ 　　　　（犪≠０，狆是正整数）．即任何一个不等于零的数，它的

－狆次幂等于这个数的　　　　 ．

　　 计算：（１）８１０÷８１０．

（２）１０－２．

（３）（－１０）２×（－１０）０＋１０２×１００．

　　【解答】（１）８
１０÷８１０＝８１０－１０＝８０＝１．

（２）１０－２＝
１

１０２
＝
１

１００
．

（３）（－１０）２×（－１０）０＋１０２×１００＝１００×１＋１００×１＝２００

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄
欄
欄
欄

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄
欄
欄
欄

氌

氌氌

氌

．

　　【点拨】进行有关零次幂和负整数幂的运算时，要注意底数不能为０，特别是当底数是代数式

时，要使底数的整体不为０．在正整数幂的基础上，我们又学习了零次幂和负整数幂的概念，使指数

概念推广到整数的范围．充分理解零指数幂和负整数指数幂的规定的合理性，才能将正整数指数幂

的运算性质推广到整数指数幂中．

一、选择题

１．（－２）０ 的相反数是 （　　）

Ａ．１　　　Ｂ．－１　　　Ｃ．２　　　Ｄ．－２

２．２－１等于 （　　）

Ａ．２ Ｂ．－２ Ｃ．
１

２
Ｄ．－

１

２

３．计算－２２＋（－２）２－（－
１

２
）－１的结果是 （　　）

Ａ．２　　　Ｂ．－２　　　　Ｃ．６　　　　Ｄ．１０

４．下列运算结果是正数的是 （　　）

Ａ．（－２０１６）－１　　　　　　　Ｂ．－２０１６－１

Ｃ．（－１）×（－２０１６）　 Ｄ．（－２０１６）














÷２０１６

２２



二、填空题

５．计算：（π－１）
０＋２－１＝　　　　．

６．若（
２

３
）狓＝

９

４
，则狓＝　　　　．

７．若（犪＋２）犪－３＝１，则犪＝　　　　　　　．

三、解答题

８．用小数或分数表示下列各数：

（１）１０－３．

（２）７０×８－２．

（３）１．６×１０－４．

９．计算：

（１）（－
１

２
）－２． （２）（π－３．１４）

０．

（３）（
１

２
）－２＋２００７０． （４）（－３）０＋３－１．

１０．若（狓－１）－２有意义，求狓的取值范围．

１．若犪＝（－０．１）０，犫＝（－０．１）－１，犮＝（－
５

３
）－２，

则犪，犫，犮的大小关系为 （　　）

Ａ．犪＞犫＞犮 Ｂ．犮＞犪＞犫

Ｃ．犮＞犫＞犪 Ｄ．犪＞犮＞犫

２．下列数或式中，负数有 （　　）

①５
１０÷２５４　②（－１１７）

０
　③４

－２
　④（－

１

４
）－２

Ａ．１个　　　Ｂ．２个 Ｃ．３个　　　Ｄ．０个

３．计算：

（１）２－１×（－５）０＋（－１）－４．

（２）（－１）２０１８＋（
１

２
）－２－π

０．

（３）｜－３｜ 槡－ ４＋（ 槡－ ２）
０－（

１

３
）－１．

（４）（－３）－２＋（π－３．１４）
０－３－２－｜－５｜．

４．若犿，狀满足｜犿－２｜＋（狀－２０１７）
２＝０，求

犿－１＋狀０ 的值．

１．计算（－２）０＋９÷（－３）的结果是 （　　）

Ａ．－１ Ｂ．－２ Ｃ．－３ Ｄ．－４

２．若（２狓＋１）０ 没有意义，则狓５÷狓２ 的值是多少













































































？

３２



§６．４　零指数幂与负整数指数幂（二）

● 能够掌握负指数幂的除法运算法则，并能应用法则进行计算．

● 通过探索，体会研究数学的一个重要方法，即从特殊到一般的方法．

１．计算：犪÷犪－２＝　　　　　．

２．计算：（狓３）－３÷狓－７＝ 　　　　　　 ．

　　 计算：１０２＋（
１

２
）－２×（π－５）

０． 　　【解答】１０
２＋（

１

２
）－２×（π－５）

０

＝１００＋４×１＝１０４

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄
欄

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄
欄

氌

氌氌

氌

．

　　【点拨】由零指数幂的意义可知，只要底数不等于零，计算时按照有关法则进行运算即可．运算

过程中，要注意运算顺序．

一、选择题

１．下列算式正确的是 （　　）

Ａ．０．０００１０＝０　　　　　Ｂ．１０
－４＝０．０００１

Ｃ．（１０－２×５）０＝１ Ｄ．（０．０１）－２＝０．０１

２．下列各式中，正确的有 （　　）

①（－１）
０＝１　②（－１）

３＝－１　③３犪
－２＝

１

３犪２

④（－狓）
５÷（－狓）３＝－狓２

Ａ．①② Ｂ．②③

Ｃ．①②③ Ｄ．①②③④

３．下列运算不正确的是 （　　）

Ａ．犪－３＝
１

犪３

Ｂ．－狓３÷（－狓）２＝－狓

Ｃ．若狓２－狓－２＝０，则狓＋狓－１＝０

Ｄ．
１

狓
·狓－１＝

１

狓２

二、填空题

４．计算：犪２·犪－３＝　　　　．

５．计算：（犪·犫）－３＝　　　　．

６．计算：犪２÷犪·
１

犪
＝　　　　．

７．将代数式３狓－２狔
３化为只含有正整数指数幂的

形式是　　　　



















 ．

４２



三、解答题

８．计算：

（１）２０＋（
１

２
）－１．　　（２）（－狓）

－６÷狓５．

（３）２－６×４２．　　　　　　　　（４）（狓２狔
－１）－２·（狓狔

２）－１．

９．已知２犪＝２，２犫＝
１

２
，求２７犪÷３犫的值．

１．下列说法中正确的有 （　　）

①２犪
－２＝

１

２犪２
　②用小数表示３×１０

－２为－０．０３

③（４狓
３
狔
２）２＝８狓６狔

４
　④（狓

２）狀＋１÷狓２狀＝狓２

Ａ．１个　　Ｂ．２个　　Ｃ．３个　　Ｄ．４个

２．若１０２犪＝２５，则１０－犪＝　　　　．

３．计算：

（１）（犪－４）３·（犪犫３）－２．

（２）（３犪２犫）－２·（犪－３犫－２）－１．

４．计算：（犪＋１）３·（犪＋１）－１÷（犪＋１）－２．

１．计算：（４狓２狔
－３）÷（２－１狓２狔

３）＝　　　　．

２．若实数犿，狀满足｜犿－２｜＋（狀－２０１８）
２＝０，则

犿－１＋狀０＝　　　　










































．

§６．４　零指数幂与负整数指数幂（三）

● 会用科学记数法表示小于１的数，并能解决一些实际问题．

利用１０的负整数次幂，用科学记数法表示一些绝对值较小的数，即将它们表示成　　　　　的形

式，其中狀是正整数，１≤｜犪｜＜１０．

　　 用科学记数法表示下列各数：

（１）－０．００００６２３．　（２）－０．０００００００８．

　　【解答】（１）－０．００００６２３＝－６．２３×１０
－５．

（２）－０．０００００００８＝－８×１０－８

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄

氌

氌氌

氌

．

　　【点拨】本题对科学记数法进行了逆向考查，弄清楚狀的值与小数点之间的变化关系是解题的关键．

５２



一、选择题

１．计算（－
１

２
）－２的结果是 （　　）

Ａ．
１

４
　　　Ｂ．４　　　Ｃ．－

１

４
　　　Ｄ．－４

２．用小数表示－３×１０－３，结果是 （　　）

Ａ．－０．０３　 Ｂ．－０．００３

Ｃ．－０．０００３　　 Ｄ．－０．３

３．数值０．００００１０５用科学记数法可表示为 （　　）

Ａ．１．０５×１０－５ Ｂ．１．０５×１０５

Ｃ．－１．０５×１０５ Ｄ．１０５×１０－７

４．长方形的长是３．２×１０３ｃｍ，宽是２．５×１０２ｃｍ，

则它的面积是 （　　）

Ａ．８×１０６ｃｍ２　　　　Ｂ．８×１０
４ｃｍ２

Ｃ．８×１０５ｃｍ２　　　　　Ｄ．８×１０
７ｃｍ２

二、填空题

５．（１）用科学记数法表示下列各数：

①０．００００３０４＝　　　　；

②－０．００００００３５＝　　　　．

（２）人体大约有２５０００亿个红细胞，２５０００亿

用科学记数法可表示为　　　　．

三、解答题

６．计算下列各式，使结果只含有正整数指数幂：

（１）２０１７０－｜－２｜＋（
１

４
）－１．

（２）（２犿狀２）－２狀３÷犿－４．

７．已知一个大正方体的边长为０．２ｍ．

（１）求这个大正方体的体积．（用科学记数法表示）

（２）如果有一种小正方体的边长为２×１０－２ ｍ，

需要多少个这样的小正方体，才能摆成一个边

长为０．２ｍ的大正方体？

８．若 犪＝ －０．３２，犫＝ －３－２，犮＝ （－
１

２
）－２，

犱＝（－
１

２
）０，试比较犪，犫，犮，犱的大小．

９．计算：

（１）（６×１０－３）×（１．８×１０－４）．

（２）（４×１０－７）÷（２×１０－６）．

１．ＰＭ２．５是大气中直径小于或等于０．０００００２５ｍ

的颗粒物，ＰＭ２．５粒径小，面积大，活性强，易

附带有毒、有害物质（例如重金属、微生物等），

且在大气中的停留时间长、输送距离远，因而

对人体健康和大气环境质量有较大的影响．在

这里将数字０．０００００２５用科学记数法表示为

（　　）

Ａ．０．２５×１０－５ Ｂ．０．２５×１０－６

Ｃ．２．５×１０－５ Ｄ．２．５×１０




























































－６

６２



２．（３狓－２）０＝１成立的条件是 　．

３．计算：（－犿３狀－２）－２＝　　　　．

４．若５狓－３狔－２＝０，则１０
５狓÷１０３狔＝　　　　．

５．（１）在核原料中，每克铀含有２．５６×１０２１个原子

核，一个原子核裂变时能放出３．２×１０－１１Ｊ的

热量，那么１克铀全部裂变时能放出多少热量？

（２）一块９００ｍｍ２的芯片上能集成１０亿个元

件，每个这样的元件约占多少平方毫米？约占

多少平方米？（用科学记数法表示）

１．下列算式，计算正确的有 （　　）

①１０
－３＝０．０００１　②（０．０００１）

０＝１

③３犪
－２＝

１

３犪２
　④（－狓）

３÷（－狓）５＝－狓－２

Ａ．１个 Ｂ．２个 Ｃ．３个 Ｄ．４个

２．纳米是一种长度单位，１ｎｍ＝１０－９ ｍ．已知某

种植物花粉的直径约为３５０００ｎｍ，那么用科

学记数法表示该种花粉的直径为 （　　）

Ａ．３．５×１０４ｍ Ｂ．３．５×１０－４ｍ

Ｃ．３．５×１０－５ｍ Ｄ．３．５×１０－９






















ｍ

§６．５　整式的乘法（一）

● 理解整式乘法运算的算理，会进行简单的整式乘法运算．

● 经历探索单项式乘以单项式的过程，体会乘法结合律的作用和转化思想，发展有条理的

思考及语言表达能力．

１．计算：

（１）（３狓狔
２）·（１

２
狓２狔

２）＝　　　　　　　　　　　　　　　　．

（２）（－３犪犫２）·（－２犫）＝　　　　　　　　　　　　　　　　．

（３）（３×１０５）×（５×１０２）＝　　　　　　　　　　　　　　　　．

２．上面各题都是单项式与单项式相乘，通过刚才的尝试，请你归纳出单项式乘法的法则：

单项式与单项式相乘， 　

　．

　　 计算：（－狓３）２·狓． 　　【解答】（－狓
３）２·狓＝狓３×２·狓＝狓７

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄
欄

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄
欄

氌

氌氌

氌

．

　　【点拨】本题主要考查单项式乘单项式、幂的乘方与积的乘方．本题需根据单项式乘以单项式的

法则进行计算，在本题中，灵活运用单项式的乘法法则是解题的关键．

７２



一、选择题

　　　　 　　　　 　　　　　 　　　１．下列运算正确的是 （　　）

Ａ．（－２犪）３＝－６犪３　　　　Ｂ．（犪
２）３＝犪５

Ｃ．犪６÷犪３＝犪２　　 Ｄ．２犪３·犪＝２犪４

２．计算２狓２·（－３狓３）的结果是 （　　）

Ａ．－６狓６ Ｂ．６狓６ Ｃ．－６狓５ Ｄ．６狓５

３．下列运算正确的是 （　　）

Ａ．３犪３·２犪２＝６犪６　　 Ｂ．（犪２）３＝犪６

Ｃ．犪８÷犪２＝犪４　　 Ｄ．狓３＋狓３＝２狓６

４．下列算式中，结果等于６６ 的是 （　　）

①６
３＋６３　②（２×６

３）×（３×６３）

③（２
２×３２）３　④（３

３）２×（２２）３

Ａ．①②③　Ｂ．②③④ Ｃ．②③　 Ｄ．③④

二、填空题

５．计算：－３狓２·２狓＝　　　　　　．

６．计算：（－２犪２犫）·（－３犪犫２）＝　　　　　　．

７．计算：６狓３·（－２狓２狔）＝　　　　　　．

８．计算：（３×１０４）×（５×１０６）＝　　　　　　．

三、解答题

９．计算：

（１）２狓２·狓４．

（２）２狓２狔·（－４狓狔
３狕）．

（３）（－
７

６
犪３犫）·

６

５
犪犫犮．

（４）（－３犪３）２·（－２犪２）３．

１０．某市环保局欲将一个长为２×１０３ｄｍ、宽为

４×１０２ｄｍ、高为８０ｄｍ的长方体废水池中的

满池废水注入正方体储水池净化，求长方体

废水池的容积．

１１．已知 狓＝４，狔＝ －
１

８
，求代数式１

７
狓狔

２·

１４（狓狔）
２·１
４
狓５ 的值．

１．计算狓２·狔
２·（－狓狔

３）２ 的结果是 （　　）

Ａ．狓５狔
１０
　Ｂ．狓

４
狔
８
　Ｃ．－狓

５
狔
８
　 Ｄ．狓

６
狔
１２

２．如图所示，这是小李家住房的结构图，小李打

算把卧室和客厅铺上木地板，请你帮他算一算

（单位：ｍ），他至少应买木地板的面积为（　　）

Ａ．１２狓狔ｍ
２ Ｂ．１０狓狔ｍ

２

Ｃ．８狓狔ｍ
２ Ｄ．６狓狔ｍ

２

３．填空：（－２狓狔
２）·（　　　　）＝８狓

３
狔
２狕


























































 ．

８２



４．计算：

（１）（－８狓狔
２）·（－

１

２
狓）３．

（２）（－４犪犫３）·（－
１

８
犪犫）－（

１

２
犪犫２）２．

（３）（－３狓２狔）
２·（－

２

３
狓狔狕）·

３

４
狓狕２．

（４）５犪３犫·（－３犫）２＋（－６犪犫）２·（－犪犫）－犪犫３·

（－４犪）２．

５．已知有理数犪，犫，犮满足｜２狓－３狔＋１｜＋（狓＋

３狔＋５）
２＝０．

（１）求狓，狔的值．

（２）在第（１）题的条件下，求（－２狓狔）
２·（－狔

２）·

６狓狔
２ 的值．

６．已知（狓犿－１狔
狀＋４）·狓５犿狔＝狓

５
狔
６，求犿狀 的值．

１．商 场 的 电 视 屏 幕 墙 由

１２个大小相同的电视屏

幕组成（如图所示），则这

块电 视 屏 幕 的 面 积 是

　　　　．

２．若（犿狓３）·（２狓犽）＝－８狓１８，则适合此等式的

犿＝　　　　，犽＝　　　　












































．

§６．５　整式的乘法（二）

● 正确运用同底数幂的除法的运算性质，逆用法则进行计算．

１．单项式与多项式相乘，就是用单项式去乘　　　　　　　，再把所得的积　　　　．
２．符号语言：犪（犫＋犮）＝　　　　或　　　　　　　　　　．

　　 计算：（－２狓３狔）·（３狓狔
２－

４狓狔＋１）．

　　【解答】（－２狓
３
狔）·（３狓狔

２－４狓狔＋１）

＝－２狓３狔·３狓狔
２＋２狓３狔·４狓狔＋（－２狓

３
狔）

＝－６狓４狔
３＋８狓４狔

２－２狓３狔

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄

氌

氌氌

氌

．

　　【点拨】本题考查了单项式乘以多项式的知识，属于基础题，比较简单．在本题中，将单项式乘以
多项式中的每一项，然后把所得的积相加，即可得到结果．

９２



一、选择题

１．计算２狓（３狓２＋１）的结果是 （　　）

Ａ．５狓３＋２狓　　　　 　Ｂ．６狓
３＋１

Ｃ．６狓３＋２狓 Ｄ．６狓２＋２狓

２．下列运算错误的是 （　　）

Ａ．－犿２·犿３＝－犿５

Ｂ．－狓２＋２狓２＝狓２

Ｃ．（－犪３犫）２＝犪６犫２

Ｄ．－２狓（狓－狔）＝－２狓
２－２狓狔

３．计算５犪５（－２犪３＋３犪２－４犪）的结果是 （　　）

Ａ．１０犪１５－１５犪１０＋２０犪５　　　　Ｂ．－７犪８－２犪７－９犪６

Ｃ．－１０犪８＋１５犪７－２０犪６　　　　Ｄ．１０犪８－１５犪７＋２０犪６

４．计算（－３狓＋１）·（－２狓）２的结果是 （　　）

Ａ．－６狓３－２狓２　　 Ｂ．６狓３－２狓２

Ｃ．６狓３＋２狓２　　　 Ｄ．－１２狓３＋４狓２

二、填空题

５．计算：（３狓２狔－５狓狔）·（－４狓狔
２）＝ 　．

６．当犪＝－２时，代数式
７

５
犪－２（１－

４

５
犪）＝

　　　　．

７．若２狓（狓－１）－狓（２狓＋３）＝１５，则狓的值为

　　　　　　　．

三、解答题

８．计算：

（１）犪（犪＋犫）．

（２）（－２犪２）（犪－３）．

（３）２犪２犫（
１

２
犪犫－３犪犫２）．

（４）（
１

３
狓－
３

４
狓狔）·（－１２狔）．

（５）－３犪（４犪２－
５

３
犪＋
２

３
犫）．

（６）犪（３＋犪）－３（犪＋２）．

９．已知某长方形的长为（犪＋犫）ｃｍ，它的宽比长短

（犪－犫）ｃｍ，求这个长方形的周长与面积．

　　　　 　　　　 　　　　　 　　　１．今天数学课上，老师讲了单项式乘以多项式．

放学回到家，小明拿出课堂笔记复习，发现一

道题：－３狓狔（４狔－２狓－１）＝－１２狓狔
２＋６狓２狔＋

□，□的地方被钢笔水弄污了，你认为□内应

填写 （　　）

Ａ．３狓狔 Ｂ．－３狓狔 Ｃ．－１ Ｄ．１

２．计算狓（狔－狕）－狔（狕－狓）＋狕（狓－狔）的结果是

（　　）

Ａ．２狓狔－２狔狕　　 Ｂ．－２狔狕

Ｃ．狓狔－２狔狕　　 Ｄ．２狓狔－狓狕

３．计算：－２犪犫·（犪２犫＋３犪犫２－１）＝　　　　．

４．已知３狓·（狓狀＋５）＝３狓狀＋１－８，那么狓＝　　　　



























































 ．
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５．计算：（３犪狀＋２犫－２犪狀犫狀－１＋３犫狀）·５犪狀犫狀＋３．（狀为

正整数，狀＞１）

６．先化简，再求值：－犪犫·（犪２犫５－犪犫３－犫），其中

犪犫２＝－２．

１．通过计算几何图形的面积可以

得到一些恒等式，根据如图所示

的长方形面积写出的恒等式为

　　　　　　　　　　．

２．请先阅读下列解题过程，再仿做

下面的题．

例题：已知狓２＋狓－１＝０，求狓３＋２狓２＋３的值．

解：狓３＋２狓２＋３＝狓３＋狓２－狓＋狓２＋狓＋３

＝狓（狓２＋狓－１）＋狓２＋狓－１＋４＝０＋０＋４＝４．

题目：如果１＋狓＋狓２＋狓３＝０，求狓＋狓２＋狓３＋

狓４＋狓５＋狓６＋狓７＋狓８的值































．

§６．５　整式的乘法（三）

● 理解多项式乘以多项式的运算法则，能够按多项式的乘法步骤进行简单的乘法运算．

● 掌握多项式与多项式的乘法法则，并应用其进行乘法运算．

１．一般地，多项式与多项式相乘，先用一个多项式的每一项乘　　　　　，再把所得的积相加．用

字母可表示为　　　　　 ．

２．（狓＋犪）（狓＋犫）型多项式乘法：（狓＋犪）（狓＋犫）＝狓２＋　　　　．

３．计算：（狓－１）（狓＋犫）＝　　　　．

　　 计算：（１）（３犪＋２犫）（４犪－５犫）．

（２）（狓－１）（狓＋１）（狓２＋１）．

　　【解答】（１）（３犪＋２犫）（４犪－５犫）＝１２犪
２－１５犪犫＋

８犪犫－１０犫２＝１２犪２－７犪犫－１０犫２．

（２）（狓－１）（狓＋１）（狓２＋１）＝（狓２＋狓－狓－１）

（狓２＋１）＝（狓２－１）（狓２＋１）＝狓４＋狓２－狓２－１＝狓４－１

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄

氌

氌氌

氌

．

　　【点拨】本题主要考查多项式乘多项式的法则，熟练掌握运算法则是解题的关键．在解题过程

中，注意不要漏项、漏字母，还要注意符号的处理．
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一、选择题

１．计算（狓＋１）（狓＋２）的结果为 （　　）

Ａ．狓２＋２　　　　　　Ｂ．狓
２＋３狓＋２

Ｃ．狓２＋３狓＋３ Ｄ．狓２＋２狓＋２

２．若（狓－３）（狓＋４）＝狓２＋狆狓＋狇，那么狆，狇的值

分别是 （　　）

Ａ．狆＝１，狇＝－１２ Ｂ．狆＝－１，狇＝１２

Ｃ．狆＝７，狇＝１２ Ｄ．狆＝７，狇＝－１２

３．长方形的长为２犪＋犫，宽为犪－犫，则这个长方形

的面积为 （　　）

Ａ．２犪２－犫２ Ｂ．２犪２－犪犫－犫２

Ｃ．２犪２＋犪犫－犫２ Ｄ．２犪２＋３犪犫－犫２

４．下列计算中，错误的有 （　　）

①狓（２狓
２－狓＋１）＝２狓３－狓２＋１　②（犪＋犫）

２＝

犪２＋犫２　③（狓－４）
２＝狓２－４狓＋１６　④（５犪－１）

（－５犪－１）＝２５犪２－１　⑤（－犪－犫）
２＝犪２＋２犪犫＋犫２

Ａ．２个　　Ｂ．３个　　Ｃ．４个　　Ｄ．５个

二、填空题

５．计算：（狓＋２）（狓－３）＝　　　　　　　　．

６．如果（狓－２）（狓＋３）＝狓２＋狆狓＋狇，那么狆＋狇的

值为　　　　．

三、解答题

７．计算：

（１）（犿＋１）（犿－５）－犿（犿－６）．

（２）（２狓＋１）（狓＋３）．

（３）（狓－２狔）（狓＋狔）．

（４）（－２狓＋１）（－３狓＋５）．

（５）狓（狓２＋狓－１）－（２狓２－１）（狓－４）．

１．解方程：（２狓－３）（－２狓－３）＋９狓＝狓（３－４狓）．

２．若多项式狓２＋犪狓＋８和多项式狓２－３狓＋犫相乘

的积中不含狓３项且含狓项的系数是－３，求犪和

犫的值．

３．已知狓＋狔＝５，狓狔＝６，求（狓－４）（狔－４）的值




























































．
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４．如图所示，某市有一块长为（３犪＋犫）ｍ、宽为

（２犪＋犫）ｍ的长方形地块，规划部门计划将阴影

部分进行绿化，中间将修建一座雕像，则绿化

的面积是多少平方米？请求出当犪＝６，犫＝４时

的绿化面积．

１．如果（狓＋狆）（狓＋狇）＝狓
２＋犿狓＋２（狆，狇为整

数），则犿＝　　　　．

２．计算：（３狓－１）（２狓＋１）＝　　　　．

３．先化简，再求值：（狓－１）（狓－２）－（狓＋１）２，其

中狓＝
１

２





















．

§６．５　整式的乘法（四）

● 熟练应用整式乘法的运算法则，能够正确按步骤进行简单的乘法运算．

● 灵活运用整式的乘法公式，解决相关问题．

１．计算：（２犪＋３犫）（犪２－犪犫＋犫２）＝　　　　　　　　　　　　　　．

２．计算：（狓－狔）（狓
２＋２狓狔－狔

２）＝　　　　　　　　　　　　　　．

３．计算：（犪＋２）（犪＋３）（犪＋４）＝　　　　　　　　　　　　　　．

　　 先化简，再求值：４狓（２狓＋５）－

（２狓－３）（５狓＋１），其中狓＝５．

　　【解答】４狓（２狓＋５）－（２狓－３）（５狓＋１）

＝８狓２＋２０狓－（１０狓２＋２狓－１５狓－３）

＝－２狓２＋３３狓＋３．

当狓＝５时，原式＝－２×５２＋３３×５＋３＝１１８

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄

氌

氌氌

氌

．

　　【点拨】多项式与多项式相乘时，每一项都包含着符号，在计算时，应准确确定积的符号．相乘的

结果中若有同类项，必须合并同类项．－
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一、选择题

　　　　 　　　　 　　　　　 　　　１．若（狓－５）（狓＋３）＝狓２＋犿狓－１５，则犿的值为

（　　）

Ａ．－２　　　Ｂ．－８ Ｃ．２　　 Ｄ．８

２．下列计算错误的是 （　　）

Ａ．（狓＋１）（狓＋４）＝狓２＋５狓＋４

Ｂ．（犿－２）（犿＋３）＝犿２＋犿－６

Ｃ．（狔＋４）（狔－５）＝狔
２＋９狔－２０

Ｄ．（狓－３）（狓－６）＝狓２－９狓＋１８

３．若（狓２－狓＋犿）（狓－８）中不含狓的一次项，则犿

的值为 （　　）

Ａ．８ Ｂ．－８

Ｃ．０ Ｄ．８或－８

４．计算狋２－（狋＋１）（狋－５）的结果是 （　　）

Ａ．－４狋－５ Ｂ．４狋＋５

Ｃ．狋２－４狋＋５ Ｄ．狋２＋４狋－５

二、填空题

５．若（狓－犫）（狓＋１）的积中不含狓的一次项，则

犫＝　　　 　．

６．将４个数犪，犫，犮，犱排列成
犪　犫

犮　犱
，我们称之为

二阶行列式．规定它的运算法则为：
犪　犫

犮　犱
＝

犪犱－犫犮．若
狓－２　狓＋３

狓＋１　狓－２
＝１３，则狓＝　　　　．

三、解答题

７．计算：

（１）（５犿狀２－４犿２狀）·（－２犿狀）．

（２）（狓＋５）２－（狓－２）（狓－３）．

（３）（３狓－２）（３狓＋２）－６（狓２＋狓－１）．

（４）（狓＋７）（狓－６）－（狓－２）（狓＋１）．

１．若犕＝（狓－３）（狓－５），犖＝（狓－２）（狓－６），则

犕 与犖 的大小关系为　　　　．

２．已知犪２－犪＋５＝０，则（犪－３）（犪＋２）的值是

　　　　．

３．欢欢与乐乐两人共同计算（２狓＋犪）（３狓＋犫），欢

欢抄错为（２狓－犪）（３狓＋犫），得到的结果为

６狓２－１３狓＋６；乐乐抄错为（２狓＋犪）（狓＋犫），得

到的结果为２狓２－狓－６．

（１）式子中的犪，犫的值各是多少？

（２）请计算出原题的正确答案．

４．如图所示，犃类卡片（正方形）、犅类卡片（正方

形）和犆类卡片（长方形）各有若干张．如果要

拼成一个长为犪＋２犫、宽为犪＋犫的大长方形，

则需要犃，犅，犆类的卡片各多少张？

１．现有如下１５张纸片：４张边长为犪的正方形，

３张边长为犫的正方形，８张宽为犪、长为犫的长

方形．现用这１５张纸片重新拼出一个长方形，

那么该长方形的长为 （　　）

Ａ．２犪＋３犫 Ｂ．２犪＋犫

Ｃ．犪＋３犫 Ｄ．无法确定

２．若（狓＋４）（狓－３）＝狓２＋犿狓－狀，则犿，狀的值分

别为 （　　）

Ａ．犿＝－１，狀＝１２ Ｂ．犿＝－１，狀＝－１２

Ｃ．犿＝１，狀＝－１２ Ｄ．犿＝１，狀＝１２

３．若犪＋犫＝
７

２
，且犪犫＝１，则（犪＋２）（犫＋２）＝　　　　













































































．
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４．你能化简（狓－１）（狓９９＋狓９８＋…＋狓＋１）吗？遇

到这样复杂的问题时，我们可以先从简单的情

形入手，然后归纳出一些方法．

（１）分别化简下列各式：

（狓－１）（狓＋１）＝　　　　；

（狓－１）（狓２＋狓＋１）＝　　　　；

（狓－１）（狓３＋狓２＋狓＋１）＝　　　　；

……

（狓－１）（狓９９＋狓９８＋…＋狓＋１）＝　　　　．

（２）请你利用上面的结论计算：２９９＋２９８＋…＋

２＋１
















．

§６．６　平方差公式（一）

● 会推导平方差公式，并能正确运用公式进行计算；会用面积法推导平方差公式，并能运用

公式进行简单的计算．

● 经历探索发现平方差公式的过程，发展数形结合的思想．

１．两个数的和与这两个数的差的积，等于这两个数的　　　．这个公式叫作乘法的　　　．

２．平方差公式：（犪＋犫）（犪－犫）＝　　　　　．

　　 运用平方差公式计算：

（１）（２犿＋狀）（２犿－狀）．

（２）（－３狓２＋
１

２
）（－３狓２－

１

２
）．

　　【解答】（１）原式＝（２犿）
２－狀２＝４犿２－狀２．

（２）原式＝（－３狓２）２－（
１

２
）２＝９狓４－

１

４

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄
欄
欄

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄
欄
欄

氌

氌氌

氌

．

　　【点拨】依据平方差公式的特点，分清因式中哪些相当于公式中的犪，哪些相当于公式中的犫．

第（１）题中，２犿相当于犪，狀相当于犫；第（２）题中，－３狓２ 相当于犪，
１

２
相当于犫．

５３



一、选择题

１．运用乘法公式计算（犪＋３）（犪－３），结果是 （　　）

Ａ．犪２－６犪＋９　　　　　Ｂ．犪
２－３犪＋９

Ｃ．犪２－９ Ｄ．犪２－６犪－９

２．下列各式中，能用平方差公式计算的是 （　　）

Ａ．（犪－
１

２
犫）（犪－

１

２
犫）　　Ｂ．（犪－

１

２
犫）（－犪＋

１

２
犫）

Ｃ．（－犪－
１

２
犫）（犪－

１

２
犫）　　　Ｄ．（－犪－

１

２
犫）（犪＋

１

２
犫）

３．下列各式中，不能用平方差公式计算的是

（　　）

Ａ．（－狓－狔）（－狔＋狓） Ｂ．（狓狔＋狕）（狓狔－狕）

Ｃ．（－２犪－犫）（２犪＋犫） Ｄ．（
１

２
狓－狔）（－狔－

１

２
狓）

４．下列运算正确的是 （　　）

Ａ．狓３＋狓３＝２狓６　　Ｂ．狓
３＋狓３＝狓３

Ｃ．（狓狔
２）３＝狓３狔

６ Ｄ．（狓＋狔）（狔－狓）＝狓
２－狔

２

二、填空题

５．计算：（犪＋犫）（犪－犫）＝　　　　；（－３犪－２犫）

（－３犪＋２犫）＝　　　　．

６．（３狓－２狔）（　　　　）＝９狓
２－４狔

２；（－７狔＋狓）

（　　　　）＝４９狔
２－狓２．

７．已知犪＋犫＝２，犪－犫＝ －１，则 犪２ －犫２ ＝

　　　　．

８．若狓２－狔
２＝６，狓＋狔＝３，则狓－狔＝　　　　．

三、解答题

９．计算：

（１）（５狀－４）（５狀＋４）．

（２）（
１

３
犿－２狀）（－２狀－

１

３
犿）．

（３）（２狓＋１）（－２狓＋１）．

（４）（１－狓狔）（－狓狔－１）．

（５）（狓＋２）（狓－２）（狓２＋４）．

（６）（－３狓－２狔）
２－４狔

２．

１０．课堂上，老师让同学们计算（２犿＋狀）（２犿－狀）－

犿（４犿－１）．

下面是小方的解题过程．请你对其进行评价，

判断其是否正确．如果有错误，请写出正确的

解题过程．

（２犿＋狀）（２犿－狀）－犿（４犿－１）

＝２犿２－狀２－４犿２－犿

＝－２犿２－狀２－犿．

１．下列运用平方差公式的计算中，错误的是 （　　）

Ａ．（犪＋犫）（犪－犫）＝犪２－犫２　　　

Ｂ．（狓＋１）（狓－１）＝狓２－１

Ｃ．（２狓＋１）（２狓－１）＝２狓２－１

Ｄ．（－３狓＋２）（－３狓－２）＝９狓２－４

２．若（犿＋３狓）（犿－３狓）＝１６－狀狓２，则犿狀的值为

　　　　．

３．下列代数式中，能用平方差公式计算的是　　

　　（填序号）．

①（狓－
１

２
狔）（狓＋

１

２
狔）　②（３犪＋犫犮）（－犫犮－３犪）

③（３－狓＋狔）（３＋狓＋狔）　④（１００＋１）（１００－１）

４．先化简，再求值：狓（狓－２）－（狓＋２）（狓－２），其

中狓＝
１

２
．

５．观察下列各式的规律：

（犪－犫）（犪＋犫）＝犪２－犫２；

（犪－犫）（犪２＋犪犫＋犫２）＝犪３－犫３；

（犪－犫）（犪３＋犪２犫＋犪犫２＋犫３）＝犪４－犫４；

……

根据你从中发现的规律，计算：（犪－犫）（犪２０１６＋

犪２０１５犫＋…＋犪犫２０１５＋犫２０１６）．

１．已知犪＋犫＝２，犪－犫＝－３，则犪２－犫２的值为（　　）

Ａ．６　　　Ｂ．－６　　　Ｃ．－
３

２
　　　Ｄ．－５

２．化简：（犿＋狀）（犿－狀）＋２狀２＝　　　　．

３．化简：（犿２＋１）（犿＋１）（犿－１）－（犿４＋１）＝　　　　











































































 ．

６３



§６．６　平方差公式（二）

● 掌握平方差公式，会用平方差公式进行计算．

● 能用几何方法直观地验证平方差公式．

１．计算：（犪＋犫）（犪－犫）＝　　　　　　　　　　　　　　．

２．计算：（３犪－２犫）（３犪＋２犫）＝　　　　　　　　　　　　　　．

３．计算：（－狓＋２）（－狓－２）＝　　　　　　　　　　　　　　．

　　 运用平方差公式计算：５９．８×６０．２． 　　【解答】５９．８×６０．２＝（６０－０．２）×（６０＋０．２）

＝６０２－０．２２＝３６００－０．０４＝３５９９．９６

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄

氌

氌氌

氌

．

　　【点拨】依据平方差公式的特点，分清因式中哪些相当于公式中的犪，哪些相当于公式中的犫．例

题１中，６０相当于犪，０．２相当于犫．

　　 已知犪＋犫＝４，犪－犫＝３，求犪２－犫２ 的值． 　 　 【解 答】（犪＋犫）（犪－犫）＝

犪２－犫２＝１２

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄

氌

氌氌

氌

．

　　【点拨】本题重点考查了平方差公式，运用平方差公式计算即可．

一、选择题

　　　　 　　　　 　　　　　 　　　１．下列运算正确的是 （　　）

Ａ．（犪＋３）（犪－３）＝犪２－３　

Ｂ．（３犫＋２）（３犫－２）＝３犫２－４

Ｃ．（３犿－２狀）（－２狀－３犿）＝４狀２－９犿２　　　

Ｄ．（狓＋２）（狓－３）＝狓２－６

２．下列多项式的乘法中，可以用平方差公式计算

的是 （　　）

Ａ．（狓＋１）（１＋狓）　　　　Ｂ．（
１

２
犪＋犫）（犫－

１

２
犪）

Ｃ．（－犪＋犫）（犪－犫）　　　　　　Ｄ．（狓２－狔）（狓＋狔
２）

３．对于任意的正整数狀，能整除代数式（３狀＋１）

（３狀－１）－（３－狀）（３＋狀）的整数是 （　　）

Ａ．３　　 Ｂ．６ Ｃ．１０　　 Ｄ．９

４．若犪２－犫２＝
１

４
，犪－犫＝

１

２
，则犪＋犫的值为 （　　）

Ａ．－
１

２
Ｂ．
１

２
















Ｃ．１ Ｄ．２
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二、填空题

５．计算：（狓＋６）（６－狓）＝　　　　，（－狓＋
１

２
）

（－狓－
１

２
）＝　　　　．

６．（－２犪２－５犫）（　　　　　）＝４犪
２－２５犫２．

７．计算：２０１９２－２０１７×２０２１＝　　　　．

三、解答题

８．计算：

（１）（２狓－狔）（２狓＋狔）－（２狓＋狔）
２．

（２）（－狆
２＋狇）（－狆

２－狇）．

（３）２０２×１９８．

（４）（２狓＋３狔－１）（２狓－３狔＋１）．

９．计算：１００２－９９２＋９８２－９７２＋…＋２２－１１．

１．如图所示，从边长为犪的大正方形中剪掉一个

边长为犫的小正方形，将阴影部分沿虚线剪开，

拼成右边的矩形．根据图形的变化过程写出的

一个正确的等式是 （　　）

Ａ．（犪－犫）２＝犪２－２犪犫＋犫２

Ｂ．犪（犪－犫）＝犪２－犪犫

Ｃ．（犪－犫）２＝犪２－犫２

Ｄ．犪２－犫２＝（犪＋犫）（犪－犫）

２．化简（犪２＋１）（犪＋１）（犪－１）－（犪４＋１）的结果是

（　　）

Ａ．－２犪２ 　Ｂ．０ Ｃ．－２ Ｄ．－１

３．已知一个长方形的面积是犪２－犫２（犪＞犫），其中

短边长为犪－犫，则长边长是　　　　．

４．运用平方差公式计算：
２００５

２００５２－２００４×２００６
．

１．在下列各式中，运算结果是犫２－１６犪２的是（　　）

Ａ．（－４犪＋犫）（－４犪－犫）　Ｂ．（－４犪＋犫）（４犪－犫）

Ｃ．（犫＋２犪）（犫－８犪）　　　Ｄ．（－４犪－犫）（４犪－犫）

２．（３犪＋犫）（　　　　）＝犫
２－９犪２；（犪＋犫－犿）

（　　　　）＝犫
２－（犪－犿）２．

３．先化简，再求值：（３犪＋１）（３犪－１）－（２犪－３）

（３犪＋２），其中犪＝－
１

３




























































．

§６．７　完全平方公式（一）

● 会推导完全平方公式，并能运用公式进行简单的计算．

● 在经历探索完全平方公式的过程中，发展符号意识和推理能力．

● 了解（犪±犫）２＝犪２±２犪犫＋犫２的几何背景，发展几何直观能力．

８３



１．两个数的和（或差）的平方，等于它们的　　　　　　　，加上（或减去）它们的积的２倍．这两个

公式叫作（乘法）的　　　　　　　公式．

２．完全平方公式：　　　　　　　，　　　　　　　．

３．添括号时，如果括号前面是　　　　，括到括号里的各项都不变号；如果括号前面是　　　　，

括到括号里的各项都改变符号．

　　 计算：

（１）（狓－２狔）
２．

（２）（－２狓－３狔）
２．

　　【解答】（１）（狓－２狔）
２＝狓２－２·狓·２狔＋（２狔）

２＝狓２－４狓狔＋４狔
２．

（２）（－２狓－３狔）
２＝［－（２狓＋３狔）］

２

＝（２狓）２＋２·２狓·３狔＋（３狔）
２＝４狓２＋１２狓狔＋９狔

２

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄

氌

氌氌

氌

．

　　【点拨】本题考查完全平方公式，分清公式中的犪，犫是解题关键．

一、选择题

１．下列各式一定成立的是 （　　）

Ａ．（２狓－狔）
２＝４狓２－２狓狔＋狔

２

Ｂ．（犪－犫）２＝（犫－犪）２

Ｃ．（
１

２
犪－犫）２＝

１

４
犪２＋犪犫＋犫２

Ｄ．（狓＋２狔）
２＝狓２＋４狔

２

２．计算（５狓２－４狔
２）（－５狓２＋４狔

２）的结果是（　　）

Ａ．－２５狓４－１６狔
４
　Ｂ．－２５狓

４＋４０狓２狔
２－１６狔

４

Ｃ．２５狓４－１６狔
４ Ｄ．２５狓４－４０狓２狔

２＋１６狔
４

３．若等式（５狓－
１

２
狔）·（　　）＝２５狓

２－５狓狔＋

１

４
狔
２成立，则括号内可填入的代数式是 （　　）

　　　　 　　　　 　　　　　 　　　
Ａ．５狓－

１

２
狔　　　　　 Ｂ．５狓＋

１

２
狔

Ｃ．－５狓＋
１

２
狔　　　　　 Ｄ．－５狓－

１

２
狔

４．下列各项中，运算结果为１－２犪犫２＋犪２犫４的是

（　　）

Ａ．（－１＋犪犫２）２　　 Ｂ．（１＋犪犫２）２

Ｃ．（－１＋犪２犫２）２　　 Ｄ．（－１－犪犫２）２

二、填空题

５．（１）（２犪＋１）２＝（　　　　）
２＋２·　　　　·

　　　　＋（　　　　）
２＝ 　．

（２）（２狓－３狔）
２＝（　　　　）

２－２·　　　　·

　　　　＋（　　　　）
２＝ 　．

６．（　　　　）
２＝犪２＋１２犪犫＋３６犫２；（　　　　）

２＝

４犪２－１２犪犫＋９犫２．

７．若（犪狓－狔）
２＝４狓２＋４狓狔＋狔

２，则犪＝　　　　．

８．犿２－８犿＋　　　　＝（犿－　　　　）
２．

三、解答题

９．运用完全平方公式计算：

（１）（犪＋３）２． （２）（５狓－２）２
































．

９３



（３）（－１＋３犪）２． （４）（
１

３
犪＋
１

５
犫）２．

（５）（犪－２犫）２－（２犪＋犫）（犫－２犪）－４犪（犪－犫）．

（６）（２狓＋３狔）
２－（４狓－９狔）（４狓＋９狔）＋（３狓－２狔）

２．

１０．已知多项式犃＝（狓＋１）２－（狓２－４狔）．

（１）化简多项式犃．

（２）若狓＋２狔＝１，求犃的值．

　　　　 　　　　 　　　　　 　　　１．根据图中数据计算正方形犃犅犆犇的面积，可以

写出的等式为 （　　）

Ａ．（犪＋犫）２＝犪２＋２犪犫＋犫２

Ｂ．（犪－犫）２＝犪２－２犪犫＋犫２

Ｃ．（犪＋犫）（犪－犫）＝犪２－犫２

Ｄ．犪（犪－犫）＝犪２－犪犫

２．若犪＋犫＝３，犪２＋犫２＝７，则犪犫的值为 （　　）

Ａ．２　　　 Ｂ．１ Ｃ．－２　　　Ｄ．－１

３．一个长方形的长、宽分别为犪，犫，周长为１４，面

积为１０，则犪２＋犫２＝　　　　．

４．已知犿＋狀＝－６，犿狀＝４，则犿２－犿狀＋狀２的值

为　　　　．

５．计算：狓（狓＋１）－（狓－１）２．

６．先阅读下面的内容，再解决问题．

例题：若犿２＋２犿狀＋２狀２－６狀＋９＝０，求犿 和狀

的值．

解：∵犿２＋２犿狀＋２狀２－６狀＋９＝０，

∴犿２＋２犿狀＋狀２＋狀２－６狀＋９＝０．

∴（犿＋狀）２＋（狀－３）２＝０．

∴犿＋狀＝０，狀－３＝０．

∴犿＝－３，狀＝３．

（１）若狓２＋２狔
２－２狓狔＋４狔＋４＝０，求狓，狔的值．

（２）已知犪，犫，犮是△犃犅犆的三边长，满足犪
２＋

犫２＝１０犪＋８犫－４１，且犮是△犃犅犆中最长的边，

求犮的取值范围．

１．计算（－犪－犫）２的结果是 （　　）

Ａ．犪２＋犫２ Ｂ．犪２－犫２

Ｃ．犪２＋２犪犫＋犫２ Ｄ．犪２－２犪犫＋犫２

２．若犿＋狀＝３，犿狀＝－２，则犿２＋狀２＝　　　　．

３．如图①所示，边长为犪的正方形中有一个边长

为犫的小正方形，如图②所示，这是由图①中阴

影部分拼成的一个长方形．

（１）设图①中阴影部分的面积为犛１，图②中阴

影部分的面积为犛２．请直接用含犪，犫的代数式

表示犛１，犛２．

（２）请写出上述过程所揭示的乘法公式．

（３）试利用这个公式计算：（２＋１）（２２＋１）（２４＋

１）（２８＋１）＋１．












































































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§６．７　完全平方公式（二）

● 在巩固完全平方公式的同时，进一步理解（犪＋犫）２与犪２＋犫２的关系．

● 运用完全平方公式进行一些有关数的简便运算．

● 了解（犪±犫）２＝犪２±２犪犫＋犫２的几何背景，发展几何直观能力．

１．计算：１０４２＝　　　　　　　　　　　　　　．

２．计算：（２狓＋４）２－４狓＝　　　　　　　　　　　　　　．

３．计算：（犪＋犫）２－（犪－犫）２＝　　　　　　　　　　　　　　．

４．计算：（２犪＋３犫）２－（犪＋犫）（２犪－犫）＝　　　　　　　　　　　　　　．

　　 利用完全平方公式计算：

（１）１０２２．

（２）１９７２．

　　【解答】（１）１０２
２＝（１００＋２）２＝１００２＋２×２×１００＋

２２＝１００００＋４００＋４＝１０４０４．

（２）１９７２＝（２００－３）２＝２００２－２×３×２００＋３２＝

４００００－１２００＋９＝３８８０９

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄
欄

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄
欄

氌

氌氌

氌

．

　　【点拨】我们可以发现，运用完全平方公式进行一些有关数的运算会很简便，也进一步体会到符

号运算对解决问题的作用．

一、选择题

１．下列运用乘法公式的计算中，正确的是 （　　）

Ａ．（２狓－１）２＝４狓２－２狓＋１　　　　

Ｂ．（狔－２狓）
２＝４狓２－４狓狔＋狔

２

Ｃ．（犪＋３犫）２＝犪２＋３犪犫＋９犫２

Ｄ．（狓＋２狔）
２＝狓２＋４狓狔＋２狔

２

２．如果（狓－狔）
２＋犕＝（狓＋狔）

２，那么犕为 （　　）

　　　　 　　　　 　　　　　 　　　Ａ．２狓狔　　Ｂ．－２狓狔　　Ｃ．４狓狔　　Ｄ．－４狓狔

３．若犪－
１

犪
＝２，则犪２＋

１

犪２
的值为 （　　）










 Ａ．０ Ｂ．２ Ｃ．４ Ｄ．６

１４



４．南宋数学家杨辉在《详解九章算术》一书中，用

如图所示的三角形解释二项式（犪＋犫）狀的展开

式的各项系数，此三角形称为“杨辉三角”．

（犪＋犫）０………………①

（犪＋犫）１……………①　①

（犪＋犫）２…………①　②　①

（犪＋犫）３………①　③　③　①

（犪＋犫）４……①　④　⑥　④　①

（犪＋犫）５…①　⑤　���　���　⑤　①

……

根据“杨辉三角”计算，（犪＋犫）２０的展开式中第

三项的系数为 （　　）

Ａ．２０１７ Ｂ．２０１６ Ｃ．１９１ Ｄ．１９０

二、填空题

５．已知狓＋狔＝７，且狓狔＝１２，则当狓＜狔时，
１

狓
－

１

狔
＝　　　　．

６．利用如图所示图形的面积关系，能得到的代数

恒等式是　　　　　　　　　　．

７．如图所示，有犃类卡片（正方形）１张，犅类卡片

（正方形）４张，犆类卡片（长方形）４张．如果要

用这９张卡片拼成一个正方形，则这个正方形

的边长为　　　　．

８．若（２狓－３）２＝４狓２＋２犽狓＋９，则犽＝　　　　．

三、解答题

９．运用完全平方公式计算：

（１）（２犪－１）（２犪＋１）－犪（４犪－３）．

（２）（犪－１）２＋（犪＋１）（犪－１）．

（３）（２狓－３狔）
２－（４狔－３狓）（４狔＋３狓）．

１０．解方程：４狓２＝（２狓＋１）２．

１１．若一个正方形的边长增加２ｃｍ，面积增加了

１２ｃｍ２，求这个正方形的边长．

１．若犪＋犫＝４，犪２＋犫２＝８，则犪犫的值为 （　　）

Ａ．８　　　Ｂ．４　　　Ｃ．－４　　　Ｄ．－８

２．不论狓，狔取何实数，代数式狓
２＋狔

２＋２狓－４狔＋

７的值 （　　）

Ａ．总不小于２ Ｂ．总不小于７

Ｃ．可为任何实数 Ｄ．可能为负数

３．若多项式９狓２－犿狓＋１（犿是常数）是一个关于

狓的完全平方式，则犿的值为　　　　．

４．已知犪（犪－１）－（犪２－犫）＝２，求犪犫－
犪２＋犫２

２

的值．

５．图①是一个长为２犿、宽为２狀的长方形，沿图中

虚线裁剪，将其均分成４块小长方形，然后按图

②的形状拼成一个正方形．









































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

































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（１）请用两种不同的方法求图②中阴影部分的

面积．

①方法１： 　；

②方法２： 　．

（２）观察图②，请你写出代数式（犿＋狀）
２，（犿－

狀）２，犿狀之间的等量关系： 　．

（３）根据第（２）题中的等量关系，解决如下问题：

已知犪－犫＝５，犪犫＝－６，求（犪＋犫）２的值．

１．利用完全平方公式计算１０１２＋９９２，可得 （　　）

Ａ．２００２　　　　　Ｂ．２×１００
２

Ｃ．２×１００２＋１ Ｄ．２×１００２＋２

２．已知犪＋犫＝５，犪犫＝－１４，求（犪－犫）２和犪２＋犫２

的值．

３．计算：２狓（狓－２狔）－（２狓－狔）
２






























．

§６．８　整式的除法（一）

● 掌握单项式除以单项式的运算法则，能熟练进行单项式与单项式的除法运算．

● 理解单项式除以单项式是在同底数幂除法的基础上进行的．

１．一般地，我们有犪犿÷犪狀＝　　　　　（犪≠０，犿，狀都是正整数，并且犿＞狀）．即同底数幂相除，底

数　　　　　，指数　　　　．

２．单项式相除，把　　　　与　　　　　分别相除作为商的因式，对于只在　　　　　里含有的

字母，则连同它的　　　　作为　　　　的一个因式．

　　 计算：

（１）狓１５÷狓６．

（２）（－狓狔）
１３÷（－狓狔）

８．

（３）犪２犿＋４÷犪犿－２．

　　【解答】（１）狓
１５÷狓６＝狓１５－６＝狓９．

（２）（－狓狔）
１３÷（－狓狔）

８＝（－狓狔）
１３－８＝（－狓狔）

５＝

－狓５狔
５．

（３）犪２犿＋４÷犪犿－２＝犪
（２犿＋４）－（犿－２）＝犪犿＋６

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄
欄

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄
欄

氌

氌氌

氌

．

　　【点拨】利用同底数幂的除法法则即可进行计算．其中，第（２）题把－狓狔看作一个整体，在运算

时要注意负号；第（３）题把指数看作一个整体，在进行减法运算时要注意符号的变化．

３４



一、选择题

　　　　 　　　　 　　　　　 　　　１．计算６犿６÷（－２犿２）３的结果为 （　　）

Ａ．－犿 Ｂ．－１ Ｃ．
３

４
Ｄ．－

３

４

２．计算－狓９狔
３÷狓３狔的结果是 （　　）

Ａ．－狓３狔　 Ｂ．－狓６狔

Ｃ．－狓６狔
２
　 Ｄ．－狓３狔

２

３．８狓６狔
４狕÷（　　）＝４狓

２
狔
２，括号内应填的代数式

为 （　　）

Ａ．２狓３狔
２
　 Ｂ．２狓３狔

２狕

Ｃ．２狓４狔
２狕　 Ｄ．

１

２
狓４狔

２狕

４．下列计算正确的是 （　　）

Ａ．６犪６÷３犪３＝２犪２ Ｂ．８狓８÷４狓５＝２狓３

Ｃ．９狓４÷３狓＝３狓４ Ｄ．１０犪１４÷５犪７＝５犪

二、填空题

５．计算：８犪３犫２÷４犪犫＝　　　　．

６．计算：（－４犪犫２）２÷（２犪２犫）０＝　　　　．

７．计算：（１２犪３－６犪２＋３犪）÷３犪＝　　　　．

８．计算：（８×１０６）÷（－４×１０３）＝　　　　．

三、解答题

９．计算：

（１）（２犪２）３－６犪５÷犪２．

（２）－２４狓２狔
３狕÷（－６狓狔

２狕）．

（３）（－２犪犫２）２÷（－４犪２犫）．

（４）（２５犿２＋１５犿３狀－２０犿４）÷（－５犿２）．

（５）１２狓犿＋狀狔
狀＋３÷（－３狓犿－１狔

狀－２）．

１０．一颗人造卫星的速度是２．８８×１０７ 米／时，一架

喷气式飞机的速度是１．８×１０６ 米／时，这颗人造

卫星的速度是这架喷气式飞机速度的多少倍？

１．计算狓２狔
３÷（狓狔）

２的结果是 （　　）

Ａ．狓狔　　　Ｂ．狓　　　Ｃ．狔　　　Ｄ．狓狔
２

２．如果（３狓２狔－２狓狔
２）÷犿＝－３狓＋２狔，则单项式

犿为 （　　）

Ａ．狓狔 Ｂ．－狓狔 Ｃ．狓 Ｄ．－狔

３．计 算：２犪犫２犮÷６犪犫２ ＝ 　 　 　 　；犪
２犫４犮３ ÷

（－
５

６
犪犫犮２）＝　　　　．

４．已知８狓３狔
犿÷２８狓狀狔

２＝
２

７
狓狔

２，则犿＝　　　　，

狀＝　　　　．

５．计算：

（１）（２狓２狔）
３·（－７狓狔

２）÷１４狓４狔
３．

（２）５（２犪＋犫）４÷（２犪＋犫）２．

１．下列计算不正确的是 （　　）

Ａ．犪２·犪５＝犪１０ Ｂ．犪２－２犪犫＋犫２＝（犪－犫）２

Ｃ．－（犪－犫）＝犫－犪 Ｄ．３犪３犫２÷犪２犫２＝３犪

２．计算２狓３÷狓２ 的结果是 （　　）

Ａ．狓 Ｂ．２狓 Ｃ．２狓５ Ｄ．２狓


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
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




６

４４



３．已知实数狓，狔，狕满足｜狓－１｜＋｜狔＋３｜＋｜３狕－１｜＝

０，求（狓狔狕）
２００７÷（狓９狔

３狕２）的值．

４．一个单项式与３狓２狔
３的积为１２狓６狔

５，求这个单

项式









．

§６．８　整式的除法（二）

● 掌握多项式除以单项式的运算法则，能熟练进行多项式与单项式的除法运算．

● 理解多项式除以单项式是在单项式除法的基础上进行的．

多项式除以单项式，先把这个多项式的　　　　除以　　　　　，再把所得的　　　　相加．

　　 计算：

（１）（６狓３狔
２－７狓４狔）÷狓狔．

（２）（０．３犪２犫－
１

３
犪３犫２－

１

６
犪４犫３）÷

（－０．５犪２犫）．

　　【解答】（１）（６狓
３
狔
２－７狓４狔）÷狓狔

＝６狓３狔
２÷狓狔＋（－７狓

４
狔）÷狓狔＝６狓

２
狔－７狓

３．

（２）（０．３犪２犫－
１

３
犪３犫２－

１

６
犪４犫３）÷（－０．５犪２犫）

＝０．３犪２犫÷（－０．５犪２犫）＋（－
１

３
犪３犫２）÷（－０．５犪２犫）＋

（－
１

６
犪４犫３）÷（－０．５犪２犫）＝－

３

５
＋
２

３
犪犫＋

１

３
犪２犫２

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄

欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄欄
欄
欄

氌

氌氌

氌

．

　　【点拨】本题考查整式的除法，解题关键是掌握多项式除以单项式的运算法则．根据多项式除以

单项式的运算法则进行计算时，一定要细心、认真，并且要注意多项式各项的符号．

一、选择题

１．计算（６狓３－２狓）÷（－２狓）的结果是 （　　）

Ａ．－３狓２　　　　　Ｂ．－３狓
２－１

Ｃ．－３狓２＋１　　　 Ｄ．３狓２－１

２．计算（１４狓３－２１狓２＋７狓）÷（－７狓）的结果是（　　）

Ａ．－狓２＋３狓 Ｂ．－２狓２＋３狓－１

Ｃ．－２狓２＋３狓＋１ Ｄ．２狓２－３狓＋１

３．下列运算正确的是 （　　）

Ａ．（犪犿＋犫犿＋犮犿）÷狀＝犪犿÷狀＋犫犿÷狀＋

犮犿÷狀＝
犪犿

狀
＋
犫犿

狀
＋
犮犿








 狀
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Ｂ．（－犪３犫－１４犪２＋７犪）÷７犪＝－７犪２犫－２犪

Ｃ．（３６狓４狔
３－２４狓３狔

２＋３狓２狔
２）÷（－６狓２狔）＝

－６狓２狔＋４狓
５
狔
３－
１

２
狓４狔

３

Ｄ．（６犪犿＋２犫狀－４犪犿＋１犫狀＋１＋２犪犿犫狀＋２）÷（－２犪犿犫狀）＝

－３犪２＋２犪犫－犫狀＋１

４．一个长方形的面积为狓２－２狓狔＋狓，长是狓，则

这个长方形的宽是 （　　）

Ａ．狓－２狔 Ｂ．狓＋２狔

Ｃ．狓－２狔－１ Ｄ．狓－２狔＋１

二、填空题

５．计算：（４狓２狔
２－２狓３狔）÷（－２狓狔）＝　　　　．

６．小亮与小明在做游戏，两人各报一个整式．已

知小明报的被除式是狓３狔－２狓狔
２，要使商式是

２狓狔，则小亮报的除式应为　　　　．

７．已知长方形的面积为３犪２－６犪犫，一边长为３犪，

则另一边长为　　　　．

三、解答题

８．计算：

（１）（５狓－３狓狔）÷狓．

（２）（２５狓４狔
３狕－１５狓３狔

３＋５狓２狔
２）÷（５狓２狔

２）．

（３）（２４狓２狔－１２狓狔
２＋８狓狔）÷（－６狓狔）．

（４）（３狓－１）（２狔－１）＋（６狓
２
狔＋４狓狔

２）÷２狓狔－１．

（５）［（狓－１）（狓＋２）＋２］÷狓．

（６）（犪２犫＋２犪犫－犫３）÷犫－（犪＋犫）（犪－犫）．

９．已知小明将图①的瓶子盛满水，然后把这个瓶

子中的水全部倒入图②的杯子中，那么小明一

共需要多少个这样的杯子？（单位：ｃｍ）

１．如果（４犪２－３犪犫２）÷犕＝－４犪＋３犫２，那么单项式

犕 是 （　　）

Ａ．犪犫　　　Ｂ．－犪犫　　　Ｃ．－犪　　　Ｄ．－犫

２．计算（－４狓３＋１２狓２狔－７狓
３
狔
２）÷（－４狓２）的结果

是 （　　）

Ａ．狓＋
７

４
狓狔

２ Ｂ．狓－３狔＋
７

４
狓狔

２

Ｃ．狓２－３狔＋
７

４
狓狔

２ Ｄ．狓－３狔＋
４

７
狓

３．计算：（５犿３狀２－６犿２）÷（－３犿）＝　　　　．

４．小明在计算（８犪３犫－４犪２犫２）÷４犪犫时，误把括号

内的减号抄成了加号，那么正确结果和错误结

果的乘积是　　　　．

５．观察下列式：（狓２－１）÷（狓－１）＝狓＋１；

（狓３－１）÷（狓－１）＝狓２＋狓＋１；

（狓４－１）÷（狓－１）＝狓３＋狓２＋狓＋１；

（狓５－１）÷（狓－１）＝狓４＋狓３＋狓２＋狓＋１．

（１）（狓７－１）÷（狓－１）＝　　　　．

（２）根据第（１）题中的结果，计算：１＋２＋２２＋

２３＋２４＋２５＋２６＋２７＝ 　．

１．下列计算正确的是 （　　）

Ａ．（－犪）３÷（－犪）２＝犪　　

Ｂ．狓３狀·（狓２狀）２÷狓７狀＝狓

Ｃ．（狓－２狔）
３÷（狓－２狔）

２＝狓－２狔　

Ｄ．（犿２－犿）÷犿＝犿

２．六年级（１）班教室后墙上“学习园地”的形状是

长方形，它的面积为（３狓）３－９犪狓２＋３狓，其中一

边长为３狓，则这个“学习园地”的另一边长为

　　　　　　　．

３．不论狓，狔 取何非零实数，等式 犿（狓
犪
狔
犫）３÷

（２狓３狔
２）２＝

１

８
狓３狔

２恒成立，求犪，犫，犿的值
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．
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书书书

· ２　　　　 ·

第五章达标检测（犃卷）

（时间：４５分钟）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　一、选择题

１．手电筒射出去的光线，给我们的形象是 （　　）

Ａ．直线 Ｂ．射线 Ｃ．线段 Ｄ．折线

２．角是指 （　　）

Ａ．由两条线段组成的图形 Ｂ．由两条射线组成的图形

Ｃ．由两条直线组成的图形 Ｄ．有公共端点的两条射线组成的图形

３．下列各直线的表示法中，正确的是 （　　）

Ａ．直线犃 Ｂ．直线犃犅 Ｃ．直线犪犫 Ｄ．直线犃犫

４．下列说法正确的是 （　　）

Ａ．线段犃犅和线段犅犃 表示的不是同一条线段

Ｂ．射线犃犅和射线犅犃 表示的是同一条射线

Ｃ．若犘是线段犃犅 的中点，则犘犃＝
１

２
犃犅

Ｄ．线段犃犅叫作犃，犅两点间的距离

５．如图所示，下列表示角的方法中，错误的是 （　　）

Ａ．∠１与∠犗表示同一个角 Ｂ．∠犃犗犅也可用∠犗来表示

Ｃ．图中共有三个角：∠犃犗犅，∠犗犉犈，∠犗犈犉 Ｄ．∠犗可以表示∠犅犗犃

６．下列命题中，正确的有 （　　）

①两点之间，线段最短　②连接两点的线段，叫作两点间的距离　③角的大小与角的两边的长短无

关　④射线是直线的一部分，所以射线比直线短

Ａ．１个 Ｂ．２个　 Ｃ．３个　 Ｄ．４个

７．如图所示，犃犅＝犆犇，则下列结论不一定成立的是 （　　）

Ａ．犃犆＞犅犆 Ｂ．犃犆＝犅犇 Ｃ．犃犅＋犅犆＝犅犇 Ｄ．犃犅＋犆犇＝犅犆

８．在海上有两艘军舰犃和犅，测得犃在犅 的北偏西６０°方向上，则由犃测得犅 的方向是 （　　）

Ａ．南偏东３０° Ｂ．南偏东６０° Ｃ．北偏西３０° Ｄ．北偏西６０°

９．一个人从点犃出发沿北偏东６０°方向走到点犅，再从点犅 出发沿南偏西１５°方向走到点犆，那么

∠犃犅犆的度数是 （　　）

Ａ．７５° Ｂ．１０５° Ｃ．４５° Ｄ．１３５°

１０．如图所示，圆的四条半径分别是犗犃，犗犅，犗犆，犗犇，其中点犗，犃，犅在同一条直线上．已知∠犅犗犇＝

９０°，∠犃犗犆＝３∠犅犗犆，那么圆被四条半径分成的四个扇形的面积之比是 （　　）

Ａ．１∶２∶２∶３ Ｂ．３∶２∶２∶３ Ｃ．４∶２∶２∶３ Ｄ．１∶２∶２∶１

二、填空题

１１．平面上有犃，犅，犆三点，过其中的每两点画直线，最多可以画　　　　　　　条直线，最少可以画

　　　　　　　条直线．

１２．如图所示，在公园里，美丽的草坪上有时会出现一条很不美观的“捷径”，其中蕴含着一个数学中很

重要的“道理”，这个“道理”是　　　　　　　　　　　　．

１３．如图所示，直线上有四点犃，犅，犆，犇，看图填空：

（１）犃犆＝　　　　＋犅犆．

（２）犆犇＝犃犇－　　　　．

１４．１．２５°＝　　　　′＝　　　　″．

１５．计算：４８°３９′＋６７°４１′＝　　　　　　　　 ，４１．２°＝　　　°　　　′．

１６．如图所示，犅犆＝４ｃｍ，犅犇＝７ｃｍ，犇是犃犆的中点，则犃犆＝　　　　ｃｍ，犃犅＝　　　　ｃｍ．

１７．两点半时，钟面上时针与分针的夹角度数为　　　　．

１８．如果从一个多边形的一个顶点出发，分别连接这个顶点和其余各顶点，可将这个多边形分割成

２０１７个三角形，那么此多边形的边数为　　　　．

１９．如图所示的圆面图案是用相同半径的圆与圆弧构成的．若圆的半径为３，则阴影部分的面积为　　　　．

第１９题图

　　　　

第２０题图

２０．如图所示，将一张长方形纸条按如图所示的方法对折，两条虚线为折痕，这两条折痕构成的角的度

数是　　　　．

三、作图题

２１．已知线段犪和犫，求作线段犕犖，使犕犖＝２犪－犫．（不要求写作法，但要保留作图痕迹）

犪

犫

２２．已知平面上四点犃，犅，犆，犇，如图所示．

（１）画直线犃犇．

（２）画射线犅犆，与犃犇相交于点犗．

（３）连接犃犆，犅犇，相交于点犉．

·１·
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四、解答题

２３．已知犇是犃犆的中点，犃犇＝２，犆犅＝５，求犃犅的长．

２４．如图所示，犗犆 是∠犃犗犇 的平分线，犗犈 是∠犇犗犅 的平分线．若∠犃犗犅＝１３０°，∠犆犗犇＝２０°，求

∠犃犗犈的度数．

２５．将一个半径为３ｃｍ的圆分成３个扇形，其圆心角的度数之比１∶３∶５．

（１）求各个扇形的圆心角的度数．

（２）求其中最小的扇形的面积．

２６．如图所示，∠犃犗犅＝９０°，∠犃犗犆＝３０°，且犗犕 平分∠犅犗犆，犗犖 平分∠犃犗犆．

（１）求∠犕犗犖 的度数．

（２）若∠犃犗犅＝α，其他条件不变，求∠犕犗犖 的度数．

（３）若∠犃犗犆＝β（β为锐角），其他条件不变，求∠犕犗犖 的度数．

（４）从上面结果中，你看出了什么规律？

·３·
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第五章达标检测（犅卷）

（时间：４５分钟）

一、选择题

１．下列叙述正确的是 （　　）

Ａ．大于９０°的角是钝角 Ｂ．任何一个角都可以用一个大写字母表示

Ｃ．平角是两边互为反向延长线的角 Ｄ．平角就是一条直线

２．如图所示，从犃地到犅 地最短的路线是 （　　）

Ａ．犃－犆－犌－犈－犅 Ｂ．犃－犆－犈－犅

Ｃ．犃－犇－犌－犈－犅 Ｄ．犃－犉－犈－犅

第２题图

　　　

第９题图

　　　

第１０题图

３．从一个多边形的一个顶点出发，最多能引出３条对角线，这个多边形是 （　　）

Ａ．三角形 Ｂ．四边形 Ｃ．五边形 Ｄ．六边形

４．在海上，灯塔位于一艘船的北偏东４０°方向，那么这艘船位于这个灯塔的 （　　）

Ａ．南偏西４０°方向 Ｂ．南偏西５０°方向

Ｃ．北偏东５０°方向 Ｄ．北偏东４０°方向

５．下列说法正确的是 （　　）

Ａ．圆的周长都相等

Ｂ．圆上任意两点间的部分叫作圆弧

Ｃ．顶点在圆上的角叫作圆心角

Ｄ．由一条弧和经过这条弧的两个端点的两条线段组成的图形叫作扇形

６．七年级（１）班的同学小明在用一副三角板画角时画出了许多不同度数的角，但下列度数中，他画不出

来的是 （　　）

Ａ．１３５° Ｂ．７５° Ｃ．１２０° Ｄ．２５°

７．如果线段犃犅＝４ｃｍ，犆是犃犅 的中点，延长犆犅到点犇，使犆犇＝４ｃｍ，犈是犃犇 的中点，则犃犈的长

为 （　　）

Ａ．３ｃｍ Ｂ．３．５ｃｍ Ｃ．４ｃｍ Ｄ．４．５ｃｍ

８．在５时３０分，钟表的时针和分针所成的锐角是 （　　）

Ａ９０° Ｂ７０° Ｃ．３０° Ｄ．１５°

９．如图所示，∠犃犗犅＝１２０°，犗犆是∠犃犗犅内部任意一条射线，犗犇，犗犈分别是∠犃犗犆，∠犅犗犆的平分

线，下列叙述正确的是 （　　）

Ａ．∠犇犗犈的度数不能确定 Ｂ．∠犃犗犇＝
１

２
∠犈犗犆

Ｃ．∠犃犗犇＋∠犅犗犈＝６０° Ｄ．∠犅犗犈＝２∠犆犗犇

１０．如图所示，阴影部分扇形的圆心角度数是 （　　）

Ａ．１５° Ｂ．２３° Ｃ．３０° Ｄ．３６°

二、填空题

１１．已知线段犃犅＝５ｃｍ，在线段犃犅上截取犅犆＝２ｃｍ，则犃犆＝　　　　．

１２．从２时１５分到２时４５分，钟表的时针转动的角度为　　　　．

１３．如图所示，已知犗犈是∠犅犗犆的平分线，犗犇 是∠犃犗犆的平分线，且∠犃犗犅＝１５０°，∠犇犗犈的度数

是　　　　．

１４．已知线段犃犅＝１０ｃｍ，犅犆＝５ｃｍ，犃，犅，犆三点在同一条直线上，则犃犆＝　　　　．

１５．如图所示，犗犕 平分∠犃犗犅，犗犖 平分∠犆犗犇．若∠犕犗犖＝５０°，∠犅犗犆＝１０°，则∠犃犗犇＝　　　　．

１６．（１）２５°１５′＝　　　　°．

（２）３６００″＝　　　　′＝　　　　°．

（３）２．５°＝　　　　′＝　　　　″．

（４）４５．３７°＝　　　　°　　　　′　　　　″．

１７．如图所示，点犗是直线犃犇 上一点，射线犗犆，犗犈分别是∠犃犗犅，∠犅犗犇的平分线．若∠犃犗犆＝２８°，

则∠犆犗犇＝　　　　，∠犅犗犈＝　　　　．

三、解答题

１８．如图所示，平面上有三点犃，犅，犆．

（１）按下列要求画出图形：①画直线犃犅；②画射线犃犆；③连接犅犆．

（２）图中有哪几条线段？请写出来．

（３）指出图中有几条射线，并写出其中能用字母表示的射线（不再添加字母）．

·５·
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１９．如图所示，已知犃犅和犆犇 的公共部分犅犇＝
１

３
犃犅＝

１

４
犆犇，线段犃犅，犆犇 的中点犈，犉之间的距离

是１０ｃｍ，求犃犅，犆犇的长．

２０．如图所示，犗犃⊥犗犅，犗犆⊥犗犇，犗犈为∠犅犗犇的平分线．已知∠犅犗犈＝１７°１８′，求∠犃犗犆的度数．

２１．（１）从一个五边形的同一个顶点出发，分别连接这个顶点与其余各顶点，可以把这个五边形分成

　　　　　　　个三角形．若是一个六边形，可以分割成　　　　个三角形．若是一个狀边形，

可以分割成　　　　个三角形．

（２）若在狀边形内部任意取一点犘，将点犘与各顶点连接起来，可将多边形分割成多少个三角形？

（３）若点犘取自多边形的一条边上（不是顶点），将点犘与狀边形各顶点连接起来，可将多边形分割

成多少个三角形？

·７·
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第六章达标检测（犃卷）

（时间：４５分钟）

一、选择题

１．下列计算正确的是 （　　）

Ａ．犪２＋犫３＝２犪５ Ｂ．犪４÷犪＝犪４ Ｃ．犪２·犪４＝犪８ Ｄ．（－犪２）３＝－犪６

２．等式（狓＋３）０＝１成立的条件是 （　　）

Ａ．狓≠０　 Ｂ．狓≠３ Ｃ．狓≠－３ Ｄ．狓为有理数

３．若（狓＋２狔）
２＝（狓－２狔）

２＋犿，则犿为 （　　）

Ａ．４狓狔　 Ｂ．－４狓狔 Ｃ．８狓狔 Ｄ．－８狓狔

４．计算（犪－犫＋犮）（犪＋犫－犮）的结果是 （　　）

Ａ．犪２－犫２－犮２ Ｂ．（犪－犫）２－犮２　 Ｃ．犪２－（犫－犮）２ Ｄ．犮２－（犪＋犫）２

５．下列多项式的乘法算式中，可以用平方差公式计算的是 （　　）

Ａ．（犪－犫）（犫－犪） Ｂ．（犪＋犫）（－犪－犫） Ｃ．（－犪－犫）（犪－犫） Ｄ．（犪＋犫）（犪＋犫）

６．计算（１＋３狓）（３狓－１）＋９（
１

３
－狓）（狓＋

１

３
）的结果是 （　　）

Ａ．１８狓２－２ Ｂ．２－１８狓２ Ｃ．０ Ｄ．８狓２

７．若（狓＋狋）（狓＋６）的积中不含有狓的一次项，则狋的值是 （　　）

Ａ．０ Ｂ．６ Ｃ．－６ Ｄ．６或－６

８．下列等式恒成立的是 （　　）

Ａ．（犿＋狀）２＝犿２＋狀２ Ｂ．（２犪－犫）２＝４犪２－２犪犫＋犫２

Ｃ．（狔－３）
２＝狔

２－９　 Ｄ．（４狓＋１）２＝１６狓２＋８狓＋１

９．对于任意整数狀，多项式（狀＋７）２－（狀－３）２ 的值都能 （　　）

Ａ．被２狀＋４整除 Ｂ．被狀＋２整除 Ｃ．被２０整除 Ｄ．被１０整除和被２狀＋４整除

１０．若犃＝（２＋１）（２２＋１）（２４＋１）（２８＋１），则犃的末位数字是 （　　）

Ａ．４ Ｂ．５ Ｃ．６　 Ｄ．８

二、填空题

１１．计算：９狀＋１÷　　　　＝３
狀；（－２

１

２
）２００７×０．４２００８＝　　　　．

１２．已知狓犪＝３，狓犫＝５，则狓３犪－２犫＝　　　　．

１３．用科学记数法表示：－０．０００００００３５＝　　　　．

１４．（－４狓＋　　　）（　　　－４狓）＝１６狓
２－４９狔

２．

１５．若狓２－犽狓＋
１

４
是完全平方式，则犽＝　　　　．

１６．观察下列各式：

１５２＝１×（１＋１）×１００＋５２；

２５２＝２×（２＋１）×１００＋５２；

３５２＝３×（３＋１）×１００＋５２；

……

依此规律，第狀个等式（狀为正整数）为　　　　　　　　　　　　　．

三、解答题

１７．计算：

（１）（－１）２０１２＋（－
１

２
）－２－（３．１４－π）

０． 　　　（２）（犪＋１）（犪
２－２犪＋３）．

（３）（３犪３－
１

６
犪２犫＋２犪）÷（－

１

３
犪）． 　　　（４）（２狓

３
狔）

２·（－２狓狔）＋（－２狓
３
狔）

３÷（２狓２）．

·９·
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（５）（２狓－狔）
２－４（狓－狔）（狓＋２狔）． 　　　（６）５狔

２－（狔－２）（３狔＋１）－２（狔＋１）（狔－５）．

１８．先化简，再求值：［（狓－３狔）
２＋（狓－３狔）（狓＋３狔）－２狓（２狓－狔）］÷（２狓），其中狓＝２，狔＝－１．

１９．如图所示，某市有一块长为（３犪＋犫）ｍ、宽为（２犪＋犫）ｍ的长方形地块，规划部门计划将阴影部分进行

绿化，中间将修建一座雕像，则绿化的面积是多少？请求出当犪＝３，犫＝２时的绿化面积．

２０．由多项式的乘法法则可知，若（狓＋犪）（狓＋犫）＝狓２＋狆狓＋狇，则狆＝犪＋犫，狇＝犪·犫；反过来，狓
２＋狆狓＋

狇＝（狓＋犪）（狓＋犫），要将多项式狓
２＋狆狓＋狇进行分解，关键是找到两个数犪，犫，使犪＋犫＝狆，犪·犫＝狇．

例如，对多项式狓２－３狓＋２，有狆＝－３，狇＝２，犪＝－１，犫＝－２，此时（－１）＋（－２）＝－３，（－１）·

（－２）＝２，所以狓２－３狓＋２可分解为（狓－１）（狓－２），即狓２－３狓＋２＝（狓－１）（狓－２）．

（１）根据以上内容填写下表：

多项式 狆 狇 犪 犫 分解结果

狓２＋９狓＋２０

狓２－９狓＋２０

狓２＋狓－２０

狓２－狓－２０

（２）根据填表结果，还可得出如下结论：

当狇是正数时，应分解成的两个因数犪，犫　　　　号，犪，犫的符号与　　　　相同；当狇是负数时，

应分解成的两个因数犪，犫　　　　号，犪，犫中绝对值较大的因数的符号与　　　　相同．

（３）分解因式：

狓２－狓－１２＝　　　　　　　　；狓
２－７狓＋６＝　　　　　　　　．

·１１·
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第六章达标检测（犅卷）

（时间：４５分钟）

一、选择题

１．下列运算正确的是 （　　）

Ａ．犪２·犪３＝犪５ Ｂ．（犪２）３＝犪５ Ｃ．犪６÷犪２＝犪３ Ｄ．犪６－犪２＝犪４

２．计算（－
５

１３
）２０１２×（－２

３

５
）２０１２的结果是 （　　）

Ａ．－１ Ｂ．１ Ｃ．０ Ｄ．１９９７

３．下列各式中，能够表示图中阴影部分的面积的是 （　　）

①犪犮＋（犫－犮）犮　②犪犮＋犫犮－犮
２
　③犪犫－（犪－犮）（犫－犮）　④（犪－犮）犮＋（犫－犮）犮＋犮

２

Ａ．①②③④ Ｂ．①②③ Ｃ．①② Ｄ．①

４．计算（犪＋犫）（－犪＋犫）的结果是 （　　）

Ａ．犫２－犪２ Ｂ．犪２－犫２ Ｃ．－犪２－２犪犫＋犫２ Ｄ．－犪２＋２犪犫＋犫２

５．若犽为任意整数，且９９３－９９能被犽整除，则犽不可能是 （　　）

Ａ．５０ Ｂ．１００ Ｃ．９８ Ｄ．９７

６．下列运算正确的是 （　　）

Ａ．（
１

３
）－２＝－

１

９
Ｂ．９×５０＝０ Ｃ．（－５３．７）０＝１ Ｄ．２－３＝－

１

８

７．已知狓犪＝２，狓犫＝７，则狓３犪－２犫的值为 （　　）

Ａ．
８

４９
Ｂ．
２

７
Ｃ．
３

７
Ｄ．
６

４９

８．若（狓２＋犪狓＋８）（狓２－３狓＋犫）的展开式中不含狓３项和狓２项，则犪，犫的值分别为 （　　）

Ａ．犪＝３，犫＝１ Ｂ．犪＝－３，犫＝１ Ｃ．犪＝０，犫＝０ Ｄ．犪＝３，犫＝８

９．若（狓＋犿）与（狓＋３）的乘积中不含狓的一次项，则犿的值为 （　　）

Ａ．－３ Ｂ．３ Ｃ．０ Ｄ．１

１０．若（犪犿犫狀）２＝犪８犫６，那么犿２－２狀的值是 （　　）

Ａ．１０ Ｂ．５２ Ｃ．２０ Ｄ．３２

二、填空题

１１．计算：（３狓２狔）·（－
４

３
狓４狔）＝　　　　．

１２．计算：（狓－狔）（狓＋狔）（狓
２－狔

２）＝　　　　　　　　．

１３．计算：（犪犿）３·犪２÷犪犿＝　　　　．

１４．月球与地球间的距离约为３．８４×１０５ｋｍ，一架飞机的速度为８×１０２ｋｍ／ｈ．若坐飞机飞行这么远的

距离，所需时间为　　　　ｈ．

１５．方程（狓＋３）（２狓－５）－（２狓＋１）（狓－８）＝４１的解是　　　　．

１６．已知２犪＝５，２犫＝１０，２犮＝５０，那么犪，犫，犮之间满足的等量关系是　　　　．

三、解答题

１７．计算：

（１）（－１）２０１４－（－
１

３
）－２＋（π－３．１４）

０． 　　　　　　（２）（狓－３狔）
２＋（３狔－狓）（狓＋３狔）．

（３）－２犪·（３犪２－犪＋３）． 　　　　　　（４）２４狓
２
狔÷（－６狓狔）．

（５）（狓狔＋４）（狓狔－４）． 　　　　　　（６）（犪＋３）（犪－１）＋犪（犪－２）．

·３１·



· １６　　　 ·

１８．先化简，再求值：［（狓狔＋２）（狓狔－２）－２狓
２
狔
２＋４］÷（狓狔），其中狓＝１０，狔＝－

１

２５
．

１９．阅读材料：若犿２－２犿狀＋２狀２－４狀＋４＝０，求犿，狀的值．

解：∵犿２－２犿狀＋２狀２－４狀＋４＝０，

∴（犿２－２犿狀＋狀２）＋（狀２－４狀＋４）＝０，

即（犿－狀）２＋（狀－２）２＝０．

∵（犿－狀）２≥０，（狀－２）
２
≥０，

∴（犿－狀）２＝０，（狀－２）２＝０．

∴狀＝２，犿＝２．

根据你的观察，探究下面的问题：

（１）若犪２＋犫２－６犪－２犫＋１０＝０，则犪＝　　　　，犫＝　　　　．

（２）已知狓２＋２狔
２－２狓狔＋８狔＋１６＝０，求狓狔的值．

（３）已知△犃犅犆的三边长犪，犫，犮都是正整数，且满足２犪
２＋犫２－４犪－８犫＋１８＝０，求△犃犅犆的周长．

２０．某公园欲建如图所示形状的草坪（阴影部分），求需要铺设草坪的面积．若每平方米草坪需１２０元，

则为修建该草坪需投资多少元？（单位：米）

２１．某城市为了鼓励居民节约用水，对自来水用户按如下标准收费：若用户每月用水不超过犪吨，每吨收

取犿元；若超过犪吨，则超过的部分以每吨２犿元计费．小明家本月用水狓吨，则应交水费多少元？

·５１·



书书书

参 考 答 案

第五章　基本平面图形

§５．１　线段、射线、直线

基础达标

１．Ｂ　２．Ｂ　３．Ｂ　４．①③　５．１０

６．两点确定一条直线　７．１或３

８．（１）√　（２）×　（３）×　（４）×　９．略．

１０．（１）无数条．　（２）一条直线．　（３）不一定．

（４）１条或３条．

拓展提升

１．Ｃ　２．Ｃ

学考链接

１．Ｄ　２．２０

３．（１）１５条．　（２）
１

２
狀（狀－１）条．　（３）４９５０条．

§５．２　比较线段的长短

基础达标

１．Ｄ　２．Ｄ　３．Ｂ

４．两点之间，线段最短　５．（１）犃犆　（２）犃犅　（３）犅犆

６．２．５ｃｍ或５．５ｃｍ　７．２犪－犫

８．略．　９．犃犇＝２．　１０．３ｃｍ或７ｃｍ．

拓展提升

１．Ｃ　２．Ｄ　３．犅犆　犆犇　犃犇　犅犆

学考链接

１．Ｄ

２．（１）犕犖＝３．　（２）犕犖＝
１

２
犪．　（３）没有变化，犕犖仍为３．

§５．３　角

基础达标

１．Ｃ　２．Ｃ　３．Ｃ　４．Ｄ

５．（１）∠犘　（２）∠β　（３）∠３　（４）∠犅　∠犃犅犆　６．＝

７．（１）３２　３６　（２）１０　８　４２　（３）５０．４２

８．（１）１８０°．　（２）３２°３８′１９″．　（３）１６６°１６′２０″．　（４）７°５５′．

９．８０°

１０．图中共有８个角，能用一个字母表示的角是∠犃，∠犗，

图中还有∠１，∠２，∠３，∠４，∠犃犅犆，∠犃犆犅．

拓展提升

１．Ｃ　２．Ｂ　３．Ｄ

学考链接

１．Ｂ　２．Ｄ

３．（１）３０°　（２）５０°　６０°

（３）用放大镜看到的角的度数不变，验证略．

§５．４　角的比较

基础达标

１．Ｄ　２．Ａ　３．Ａ

４．（１）∠犅犗犆　（２）∠犃犗犅　（３）∠犅犗犇

５．４０　４０　１２０　１６０　６．６５°　７．４１°５２′　８．∠犇犗犈＝６０°．

９．∠２＝６５°，∠３＝５０°．　１０．∠犃犅犆＝９８°．

拓展提升

１．Ｄ　２．Ｃ　３．１３５°

学考链接

１．Ｃ

２．∠２＝１００°，∠３＝４０°，犗犉是∠犃犗犇的平分线．

３．∠犅犗犉＝９０°．

§５．５　多边形和圆的初步认识

基础达标

１．Ｄ　２．Ｃ　３．Ｄ

４．十　５．８０°　６．①③　７．４　４

８．（１）×　（２）×　（３）×　（４）×　（５）×

９．３６°，７２°，１０８°，１４４°．　１０．图略，面积为１５πｃｍ２．

拓展提升

１．Ａ　２．Ｃ　３．７　

学考链接

１．３或４或５　２．（１）犕　（２）犘　（３）犙　（４）犖

·１４·



第六章　整式的乘除

§６．１　同底数幂的乘法

基础达标

１．Ｂ　２．Ａ　３．（１）１０１０　（２）－犪７　（３）狓６　狓５

４．（１）犪１０．　（２）狓２狀＋１．　（３）－狓７．　（４）２狓犿＋３．　（５）０．

５．略．

拓展提升

１．（犪－犫）５

２．（１）（狓＋狔）
７．　（２）－２狀＋２．　（３）－（狓－狔）

１０．

３．－３２狀＋４．

学考链接

１．Ｂ　２．Ｂ　３．犿＝４，狀＝－４．

§６．２　幂的乘方与积的乘方（一）

基础达标

１．Ｂ　２．Ｄ　３．Ｄ　４．Ｂ

５．（１）７２０　（２）犿８狀　（３）狓２３　（４）犫１２　（５）－７２０　（６）１２　６．１

７．（１）－狔
２０．　（２）犪１１．　（３）狔

４犪＋２．　（４）－犪５．

８．（１）０．　（２）－６犪６．

拓展提升

１．Ａ　２．Ｃ

３．（１）３犿８．　（２）－８犪１２．　（３）０．

４．∵５５０＝（５２）２５＝２５２５，∴５５０＞２４２５．

学考链接

１．Ｂ　２．Ａ

３．犿狀＝２２５．

§６．２　幂的乘方与积的乘方（二）

基础达标

１．Ａ　２．Ｃ　３．Ｄ　４．Ｄ

５．（１）９犪６　（２）９狓４狔
６
　（３）－８犪９犫６　（４）０．２５

６．（１）狓４狔
４．　（２）１２５犪６犫３犮９．　（３）

１

８
犪６犫３．　（４）－２１犪８．

（５）１．　（６）２５犪９．

７．原式＝
７

８
犪３犫６，当犪＝

１

４
，犫＝－４时，原式＝５６．

拓展提升

１．１１　２．（２犪＋１）６　３．６　１０８

４．（１）－
２

３
．　（２）０．　（３）－１００犪９．

５．（狓狔）
２狀＝２２５．

学考链接

１．Ｄ　２．７２

§６．３　同底数幂的除法

基础达标

１．Ｂ　２．Ａ　３．Ｄ

４．狓３　－犪
３
　５．狓

８
　狓

４
　６．狓

９
　狓

４
　７．犪＋１

８．（１）－狓２．　（２）２狓５．　（３）－犪３犫６．　（４）（２狓＋３狔）
２．

（５）狓狔狕．

９．（６．６×１０１６）÷（８×１０５）＝０．８２５×１０１１＝８．２５×１０１０（人）．

拓展提升

１．Ｄ　２．Ｃ　３．５

４．（１）犪２．　（２）犪６．　（３）２１０．　（４）－狓７．　５．狓＝２７．

６．（１）∵（犪狓）狔＝犪６，（犪狓）２÷犪狔＝犪３，

∴犪狓狔＝犪６，犪２狓÷犪狔＝犪２狓－狔＝犪３．

∴狓狔＝６，２狓－狔＝３．

（２）４狓２＋狔
２＝（２狓－狔）

２＋４狓狔＝３
２＋４×６＝３３．

学考链接

１．Ｃ　２．Ｃ

§６．４　零指数幂与负整数指数幂（一）

基础达标

１．Ｂ　２．Ｃ　３．Ａ　４．Ｃ

５．
３

２
　６．－２　７．３或－１或－３　８．略．

９．（１）４．　（２）１．　（３）５．　（４）
４

３
．　１０．狓≠１．

拓展提升

１．Ｄ　２．Ｄ

３．（１）
３

２
．　（２）４．　（３）－１．　（４）－４．

４．犿＝２，狀＝２０１７，犿－１＋狀０＝
１

犿
＋１＝

３

２
．

学考链接

１．Ｂ

２．狓＝－
１

２
，狓５÷狓２＝狓３＝－

１

８
．

§６．４　零指数幂与负整数指数幂（二）

基础达标

１．Ｂ　２．Ａ　３．Ｃ

４．犪－１　５．犪
－３犫－３　６．１　７．

３狔
３

狓２

８．（１）３．　（２）狓－１１．　（３）
１

４
．　（４）狓－５．

９．（２犪）３÷２犫＝２３犪－犫＝１６，故３犪－犫＝４．

２７犪÷３犫＝３３犪÷３犫＝３３犪－犫＝３４＝８１．

拓展提升

１．Ａ　２．
１

５
　３．（１）犪－１４犫－６．　（２）

１

９犪
．　４．（犪＋１）４．

学考链接

１．８狔
－６
　２．

３

２

§６．４　零指数幂与负整数指数幂（三）

基础达标

１．Ｂ　２．Ｂ　３．Ａ　４．Ｃ

５．（１）①３．０４×１０－５　②－３．５×１０－７　（２）２．５×１０１２

６．（１）３．　（２）
犿２

４狀
．

７．（１）８×１０－３ｍ３．　（２）１０００个．

８．犮＞犱＞犪＞犫．

·２４·



９．（１）１．０８×１０－６．　（２）０．２．

拓展提升

１．Ｄ　２．狓≠
２

３
　３．

狀４

犿６
　４．１００

５．（１）８．１９２×１０１０Ｊ．

（２）９×１０－７ｍｍ２，即９×１０－１３ ｍ２．

学考链接

１．Ａ　２．Ｃ

§６．５　整式的乘法（一）

基础达标

１．Ｄ　２．Ｃ　３．Ｂ　４．Ｄ

５．－６狓３　６．６犪
３犫３　７．－１２狓

５
狔　８．１．５×１０

１１
　

９．（１）２狓６．　（２）－８狓３狔
４狕．　（３）－

７

５
犪４犫２犮．

（４）－７２犪１２．

１０．长方体废水池的容积为（２×１０３）×（４×１０２）×（８×

１０）＝６．４×１０７（ｄｍ３）．

１１．原式＝
１

２
狓８狔

４＝２－１×２１６×２－１２＝２３＝８．

拓展提升

１．Ｂ　２．Ａ　３．－４狓
２狕

４．（１）狓４狔
２．　（２）

１

４
犪２犫４．　（３）－

９

２
狓６狔

３狕３．

（４）－７犪３犫３．

５．（１）∵｜２狓－３狔＋１｜＋（狓＋３狔＋５）
２＝０，

∴
２狓－３狔＋１＝０，

狓＋３狔＋５＝０｛ ，
解得

狓＝－２，

狔＝－１｛ ．

（２）当狓＝－２，狔＝－１时，原式＝－２４狓
３
狔
６＝１９２．

６．１．

学考链接

１．１２犪犫　２．－４　１５

§６．５　整式的乘法（二）

基础达标

１．Ｃ　２．Ｄ　３．Ｃ　４．Ｄ

５．－１２狓３狔
３＋２０狓２狔

３
　６．－８　７．－３

８．（１）犪２＋犪犫．　（２）－２犪３＋６犪２．　（３）犪３犫２－６犪３犫３．

（４）－４狓狔＋９狓狔
２．　（５）－１２犪３＋５犪２－２犪犫．　（６）犪２－６．

９．周长为（２犪＋６犫）ｃｍ，面积为（２犪犫＋２犫２）ｃｍ２．

拓展提升

１．Ａ　２．Ａ

３．－２犪３犫２－６犪２犫３＋２犪犫　４．－
８

１５

５．１５犪２狀＋２犫狀＋４－１０犪２狀犫２狀＋２＋１５犪狀犫２狀＋３．

６．原式＝－犪３犫６＋犪２犫４＋犪犫２＝－（犪犫２）３＋（犪犫２）２＋犪犫２＝１０．

学考链接

１．２犪（犪＋犫）＝２犪２＋２犪犫　２．０．

§６．５　整式的乘法（三）

基础达标

１．Ｂ　２．Ａ　３．Ｂ　４．Ｃ

５．狓２－狓－６　６．－５

７．（１）（犿＋１）（犿－５）－犿（犿－６）＝犿２－５犿＋犿－５－

犿２＋６犿＝２犿－５．

（２）２狓２＋７狓＋３．　（３）狓２－狓狔－２狔
２．

（４）６狓２－１３狓＋５．

（５）原式＝狓３＋狓２－狓－（２狓３－８狓２－狓＋４）＝狓３＋

狓２－狓－２狓３＋８狓２＋狓－４＝－狓３＋９狓２－４．

拓展提升

１．狓＝－
３

２
．

２．解：（狓２＋犪狓＋８）（狓２－３狓＋犫）＝狓４＋（－３＋犪）狓３＋

（犫－３犪＋８）狓２－（－犪犫＋２４）狓＋８犫．

∵上式中不含狓３项且含狓项的系数是－３，

∴
犪－３＝０，

－犪犫＋２４＝３｛ ，
解得

犪＝３，

犫＝７｛ ．

３．２．

４．解：犛阴影＝（３犪＋犫）（２犪＋犫）－（犪＋犫）２

＝６犪２＋３犪犫＋２犪犫＋犫２－犪２－２犪犫－犫２

＝５犪２＋３犪犫．

当犪＝６，犫＝４时，５犪２＋３犪犫＝２５２ｍ２．

学考链接

１．±３　２．６狓
２＋狓－１

３．原式＝狓２－２狓－狓＋２－狓２－２狓－１＝－５狓＋１．

当狓＝
１

２
时，原式＝－５×

１

２
＋１＝－

３

２
．

§６．５　整式的乘法（四）

基础达标

１．Ａ　２．Ｃ　３．Ｂ　４．Ｂ

５．１　６．－
３

２

７．（１）－１０犿２狀３＋８犿３狀２．　（２）１５狓＋１９．

（３）３狓２－６狓＋２．　（４）２狓－４０．

拓展提升

１．犕＞犖　２．－１１

３．（１）犪＝３，犫＝－２．

（２）（２狓＋３）（３狓－２）＝６狓２＋５狓－６．

４．（犪＋２犫）（犪＋犫）＝犪２＋３犪犫＋２犫２．

故需要犃类卡片１张，犅类卡片２张，犆类卡片３张．

学考链接

１．Ａ　２．Ｄ　３．１２

４．（１）狓２－１　狓３－１　狓４－１　狓１００－１　（２）２１００－１．

§６．６　平方差公式（一）

基础达标

１．Ｃ　２．Ｃ　３．Ｃ　４．Ｃ

５．犪２－犫２　９犪
２－４犫２　６．３狓＋２狔　－７狔－狓

７．－２　８．２

９．（１）２５狀２－１６．　（２）４狀２－
１

９
犿２　（３）１－４狓２．

（４）狓２狔
２－１．　（５）狓４－１６．　（６）９狓２＋１２狓狔．

１０．错误，原式＝４犿２－狀２－４犿２＋犿＝－狀２＋犿．

拓展提升

１．Ｃ　２．±３６　３．①③④

４．原式＝－２狓＋４．当狓＝
１

２
时，原式＝－１＋４＝３．
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５．由（犪－犫）（犪＋犫）＝犪２－犫２；

（犪－犫）（犪２＋犪犫＋犫２）＝犪３－犫３；

（犪－犫）（犪３＋犪２犫＋犪犫２＋犫３）＝犪４－犫４；

……

可得到（犪－犫）（犪２０１６＋犪２０１５犫＋…＋犪犫２０１５＋犫２０１６）＝

犪２０１７－犫２０１７．

学考链接

１．Ｂ　２．犿
２＋狀２　３．－２

§６．６　平方差公式（二）

基础达标

１．Ｃ　２．Ｂ　３．Ｃ　４．Ｂ

５．３６－狓２　狓
２－
１

４
　６．－２犪

２＋５犫　７．４

８．（１）－４狓狔－２狔
２．　（２）狆

４－狇
２．　（３）３９９９６．

（４）４狓２－９狔
２＋６狔－１．

９．５０５０．

拓展提升

１．Ｄ　２．Ｃ　３．犪＋犫　４．２００５．

学考链接

１．Ｄ　２．犫－３犪　犫－犪＋犿

３．原式＝３犪２＋５犪＋５．当犪＝－
１

３
时，原式＝

１１

３
．

§６．７　完全平方公式（一）

基础达标

１．Ｂ　２．Ｂ　３．Ａ　４．Ａ

５．（１）２犪　２犪　１　１　４犪２＋４犪＋１

（２）２狓　２狓　３狔　３狔　４狓
２－１２狓狔＋９狔

２

６．犪＋６犫　２犪－３犫　７．－２　８．１６　４

９．（１）犪２＋６犪＋９．　（２）２５狓２－２０狓＋４．

（３）９犪２－６犪＋１．　（４）
１

９
犪２＋

２

１５
犪犫＋

１

２５
犫２．

（５）犪２＋３犫２．　（６）－３狓２＋９４狔
２．

１０．（１）犃＝２狓＋１＋４狔．　（２）犃＝２×１＋１＝３．

拓展提升

１．Ａ　２．Ｂ　３．２９　４．２４　５．３狓－１．

６．（１）狓＝－２，狔＝－２．　（２）５≤犮＜９．

学考链接

１．Ｃ　２．１３

３．解：（１）犛１＝犪
２－犫２，犛２＝（犪＋犫）（犪－犫）．

（２）（犪＋犫）（犪－犫）＝犪２－犫２．

（３）原式＝（２－１）（２＋１）（２２＋１）（２４＋１）（２８＋１）＋１

＝（２２－１）（２２＋１）（２４＋１）（２８＋１）＋１

＝（２４－１）（２４＋１）（２８＋１）＋１

＝（２８－１）（２８＋１）＋１

＝（２１６－１）＋１

＝２１６．

§６．７　完全平方公式（二）

基础达标

１．Ｂ　２．Ｃ　３．Ｄ　４．Ｄ

５．
１

１２
　６．（犪＋犫）２－（犪－犫）２＝４犪犫　７．犪＋２犫　８．－６

９．（１）３犪－１．　（２）２犪２－２犪．　（３）１３狓２－１２狓狔－７狔
２．

１０．狓＝－
１

４
．　１１．２ｃｍ．

拓展提升

１．Ｂ　２．Ａ　３．±６　４．－２．

５．（１）①（犿－狀）２　②（犿＋狀）２－４犿狀

（２）（犿－狀）２＝（犿＋狀）２－４犿狀　（３）１．

学考链接

１．Ｄ　２．（犪－犫）２＝８１，犪２＋犫２＝５３．　３．－２狓２－狔
２．

§６．８　整式的除法（一）

基础达标

１．Ｄ　２．Ｃ　３．Ｃ　４．Ｂ

５．２犪２犫　６．１６犪
２犫４　７．４犪

２－２犪＋１　８．－２×１０
３

９．（１）８犪６－６犪３．　（２）４狓狔．　（３）－犫
３．

（４）－５－３犿狀＋４犿２．　（５）－４狓狀＋１狔
５．

１０．１６倍．

拓展提升

１．Ｃ　２．Ｂ　３．
１

３
犮　－

６

５
犪犫３犮　４．４　２

５．（１）－４狓３狔
２．　（２）２０犪２＋２０犪犫＋５犫２．

学考链接

１．Ａ　２．Ｂ　３．
１

３
．　４．４狓

４
狔
２．

§６．８　整式的除法（二）

基础达标

１．Ｃ　２．Ｂ　３．Ａ　４．Ｄ

５．－２狓狔＋狓
２
　６．

１

２
狓２－狔　７．犪－２犫

８．（１）５－３狔．　（２）５狓
２
狔狕－３狓狔＋１．

（３）－４狓＋２狔－
４

３
．　（４）６狓狔．　（５）狓＋１．　（６）２犪．

９．（２犎＋
１

２
犺）个．

拓展提升

１．Ｃ　２．Ｂ

３．－
５

３
犿２狀２＋２犿　４．４犪

４－犪２犫２

５．（１）狓６＋狓５＋狓４＋狓３＋狓２＋狓＋１

（２）２８－１　［解析］∵（２８－１）÷（２－１）＝２７＋２６＋

２５＋２４＋２３＋２２＋２＋１，

∴２８－１＝２７＋２６＋２５＋２４＋２３＋２２＋２＋１，

即１＋２＋２２＋２３＋２４＋２５＋２６＋２７＝２８－１．

学考链接

１．Ｃ　２．９狓
２－３犪狓＋１

３．解：∵犿（狓犪狔
犫）３÷（２狓３狔

２）２＝
犿
４
狓３犪－６狔

３犫－４＝
１

８
狓３狔

２

恒成立，

∴
犿
４
＝
１

８
，３犪－６＝３，３犫－４＝２．

解得犿＝
１

２
，犪＝３，犫＝２．
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§９．３　用图象表示变量之间的关系（一）

基础达标

１．Ｃ　２．Ｂ　３．Ｂ　４．Ｂ　５．（１）小　（２）２　（３）大于

６．男生身高增长速度的巅峰期是１１～１３岁；１１岁时，男

生、女生身高的增长速度是一样的．

拓展提升

１．Ｃ　２．Ｂ　３．Ｃ

４．（１）３５°～４０°　１２　（２）３

（３）４　１６　２８　４０　０　４　１６　２８　４０　４８

（４）相同　（５）１２时的体温　２０，３６，４４

学考链接

１．Ｃ

２．（１）图象表示的是我国居民消费价格指数与时间之间

的关系．时间是自变量，居民消费价格指数是因变量．

（２）１９９４年最高，１９９９年最低，相差２５．

（３）１９９３年和１９９５年．

（４）略．

§９．３　用图象表示变量之间的关系（二）

基础达标

１．Ｂ　２．Ｄ　３．Ｂ　４．①②　５．③①②

６．（１）时间　路程　（２）１５００　（３）４　（４）２７００　１４

（５）０～６ｍｉｎ时，平均速度为２００ｍ／ｍｉｎ；

６～８ｍｉｎ时，平均速度为３００ｍ／ｍｉｎ；

１２～１４ｍｉｎ时，平均速度为４５０ｍ／ｍｉｎ．

所以，１２～１４ｍｉｎ时速度最快，不在安全限度内．

拓展提升

１．Ａ　２．Ｄ　３．Ｄ　４．８：０５或８：５０

５．（１）４１．２ｈ．

（２）５～１２ｈ，增大较快，每小时增加的速度是４ｋｍ／ｈ．

（３）１２～２６ｈ，保持不变，经历了１４ｈ．

（４）每小时减小的速度是２．５ｋｍ／ｈ．

学考链接

１．③　②　①

２．本题答案不唯一，供参考．

（１）该图象表示小明骑车离出发地的路程狔（单位：

ｋｍ）与他所用的时间狓（单位：ｍｉｎ）的关系．

（２）小明以０．４ｋｍ／ｍｉｎ的速度匀速骑了５ｍｉｎ，在原

地休息了６ｍｉｎ，然后以０．５ｋｍ／ｍｉｎ的速度匀速骑车

回出发地．

§９．３　用图象表示变量之间的关系（三）

基础达标

１．Ｃ　２．Ｃ　３．Ｂ

４．百　甲　８

５．（１）甲　３　（２）乙　３　（３）８０　（４）１０　４０

６．（１）１０００　（２）１０　６０　（３）１００ｍ／ｍｉｎ．

（４）乌龟先用３０ｍｉｎ爬了６００ｍ，然后休息１０ｍｉｎ，再

用２０ｍｉｎ爬了４００ｍ．

拓展提升

１．Ｄ

２．（１）２０　（２）０．５　（３）０．３

（４）一年内的租书时间在１００天以内时，使用租书卡划

算；当超过１００天时，使用会员卡划算；当恰好为

１００天时，选择两种卡费用一样．

学考链接

１．Ｄ　２．Ｂ

第五章达标检测（犃卷）

１．Ｂ　２．Ｄ　３．Ｂ　４．Ｃ　５．Ｃ　６．Ｂ　７．Ｄ　８．Ｂ　９．Ｃ

１０．Ａ

１１．３　１　１２．两点之间，线段最短

１３．（１）犃犅　（２）犃犆　１４．７５　４５００

１５．１１６°２０′　４１　１２　１６．６　１０

１７．１０５°　１８．２０１９　１９．３π　２０．９０°

２１．略．　２２．略．

２３．９．　２４．８５°．　２５．（１）４０°，１２０°，２００°．　（２）πｃｍ２．

２６．（１）４５°．　（２）
１

２
α．　（３）

１

２
α．

（４）∠犕犗犖 的度数由∠犃犗犅决定，永远是∠犃犗犅度

数的一半，与∠犃犗犆无关．

第五章达标检测（犅卷）

１．Ｃ　２．Ｄ　３．Ｄ　４．Ａ　５．Ｂ　６．Ｄ　７．Ａ　８．Ｄ　９．Ｃ

１０．Ｄ

１１．３ｃｍ　１２．１５°　１３．７５°　１４．１５ｃｍ或５ｃｍ　１５．９０°

１６．（１）２５．２５　（２）６０　１　（３）１５０　９０００

（４）４５　２２　１２

１７．１５２°　６２°

１８．（１）图略．　（２）线段犃犅，线段犅犆，线段犃犆．

（３）６条，能用字母表示的是射线犅犃，射线犃犅，射

线犃犆．

１９．犃犅＝１２ｃｍ，犆犇＝１６ｃｍ．　２０．１４５°２４′．

２１．（１）３　４　（狀－２）　（２）狀个．　（３）（狀－１）个．

第六章达标检测（犃卷）

１．Ｄ　２．Ｃ　３．Ｃ　４．Ｃ　５．Ｃ　６．Ｃ　７．Ｃ　８．Ｄ　９．Ｃ

１０．Ｂ

１１．３狀＋２　－
２

５
　１２．

２７

２５
　１３．－３．５×１０

－８

１４．７狔　－７狔　１５．±１

１６．（１０狀＋５）２＝１００狀（狀＋１）＋２５

１７．（１）４．　（２）犪３－犪２＋犪＋３．　（３）－９犪２＋
１

２
犪犫－６．
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（４）－１２狓７狔
３．　（５）９狔

２－８狓狔．　（６）１３狔＋１２．

１８．原式＝－狓－２狔．当狓＝２，狔＝－１时，原式＝０．

１９．绿化面积为（５犪２＋３犪犫）ｍ２．当犪＝３，犫＝２时，面积为

６３ｍ２．

２０．（１）９　２０　４　５　（狓＋４）（狓＋５）

－９　２０　－４　－５　（狓－４）（狓－５）

１　－２０　－４　５　（狓－４）（狓＋５）

－１　－２０　４　－５　（狓＋４）（狓－５）

（２）同　狆　异　狆

（３）（狓＋３）（狓－４）　（狓－１）（狓－６）

第六章达标检测（犅卷）

１．Ａ　２．Ｂ　３．Ａ　４．Ａ　５．Ｄ　６．Ｃ　７．Ａ　８．Ａ　９．Ａ

１０．Ａ

１１．－４狓６狔
２
　１２．狓

４－２狓２狔
２＋狔

４
　１３．犪

２犿＋２

１４．４８０　１５．狓＝３　１６．犪＋犫＝犮

１７．（１）－７．　（２）１８狔
２－６狓狔．　（３）－６犪

３＋２犪２－６犪．

（４）－４狓．　（５）狓２狔
２－１６．　（６）２犪２－３．

１８．原式＝－狓狔．当狓＝１０，狔＝－
１

２５
时，原式＝

２

５
．

１９．（１）３　１

（２）∵狓２＋２狔
２－２狓狔＋８狔＋１６＝０，

∴（狓２－２狓狔＋狔
２）＋（狔

２＋８狔＋１６）＝０，

即（狓－狔）
２＋（狔＋４）

２＝０．

∵（狓－狔）
２
≥０，（狔＋４）

２
≥０，

∴狓－狔＝０，狔＋４＝０．

∴狔＝－４，狓＝－４．∴狓狔＝１６．

（３）∵２犪２＋犫２－４犪－８犫＋１８＝０，

∴（２犪２－４犪＋２）＋（犫２－８犫＋１６）＝０，

即２（犪－１）２＋（犫－４）２＝０．

∵（犪－１）２≥０，（犫－４）２≥０，

∴犪－１＝０，犫－４＝０．∴犪＝１，犫＝４．

∵犪＋犫＞犮，犫－犪＜犮，∴３＜犮＜５．

∵犪，犫，犮为正整数，∴犮＝４．

∴△犃犅犆的周长为１＋４＋４＝９．

２０．２１犪２平方米，２５２０犪２元．

２１．当狓≤犪时，应交水费犿狓元；当狓＞犪时，应交水费

（２犿狓－犿犪）元．

第七章达标检测（犃卷）

１．Ｃ　２．Ｂ　３．Ｂ　４．Ｃ　５．Ｂ　６．Ｄ　７．Ｄ　８．Ｂ　９．Ｂ

１０．Ｄ

１１．⊥　１２．１２ｃｍ　５ｃｍ　
６０

１３
ｃｍ

１３．２　１４．１０８°，７２°　１５．１２０°　１６．６６

１７．（１）犃犅　犆犇　内错角相等，两直线平行

犃犇　犆犅　同旁内角互补，两直线平行

（２）犃犅　犆犇　两直线平行 同旁内角互补

犃犇　犅犆　两直线平行 内错角相等

１８．作图略．　１９．４０°．

２０．证明：∵∠犃＝∠犉（已知），

∴犃犆∥犇犉（内错角相等，两直线平行）．

∴∠犆＝∠犆犈犉（两直线平行，内错角相等）．

∵∠犆＝∠犇（已知），

∴∠犇＝∠犆犈犉（等量代换）．

∴犅犇∥犆犈（同位角相等，两直线平行）．

２１．证明：∵犎犌∥犃犅（已知），

∴∠１＝∠３（两直线平行，内错角相等）．

∵犎犌∥犆犇（已知），

∴∠２＝∠４（两直线平行，内错角相等）．

∴∠３＋∠４＝∠１＋∠２（等量代换）．

∵犃犅∥犆犇（已知），

∴∠犅犈犉＋∠犈犉犇＝１８０°（两直线平行，同旁内角互

补）．

∵犈犌平分∠犅犈犉，犉犌平分∠犈犉犇（已知），

∴∠１＝
１

２
∠犅犈犉，∠２＝

１

２
∠犈犉犇（角平分线定义）．

∴∠１＋∠２＝
１

２
（∠犅犈犉＋∠犈犉犇）＝９０°．

∴∠３＋∠４＝９０°（等量代换），即∠犈犌犉＝９０°．

第七章达标检测（犅卷）

１．Ｂ　２．Ｃ　３．Ｃ　４．Ｂ　５．Ｄ　６．Ｄ　７．Ｂ　８．Ｄ　９．Ｂ

１０．Ｂ

１１．５０°　１２．３５°　１３．３０°　１４．６０°

１５．５　１６．５５°　１７．略．　１８．（１）９６°．　（２）１２°．

１９．解：∵犈犉∥犃犇，犃犇∥犅犆，

∴犈犉∥犃犇∥犅犆．∴∠犇犃犆＋∠犃犆犅＝１８０°．

∵∠犇犃犆＝１２０°，∠犃犆犉＝２０°，

∴∠犅犆犉＝１８０°－∠犇犃犆－∠犃犆犉＝４０°．

∵犆犈平分∠犅犆犉，∴∠犉犆犈＝∠犅犆犈＝２０°．

∵犈犉∥犅犆，∴∠犉犈犆＝∠犅犆犈＝２０°．

２０．∠犅犇犈＝∠犆．

理由：∵犃犇⊥犅犆，犉犌⊥犅犆（已知），

∴∠犃犇犆＝∠犉犌犆＝９０°（垂直的定义）．

∴犃犇∥犉犌（同位角相等，两直线平行）．

∴∠１＝∠３（两直线平行，同位角相等）．

又∵∠１＝∠２（已知），

∴∠３＝∠２（等量代换）．

∴犈犇∥犃犆（内错角相等，两直线平行）．

∴∠犅犇犈＝∠犆（两直线平行，同位角相等）．

２１．（１）∠犃＝３５°．

理由如下：过点犆作犆犕∥犇犈，如图①所示，

则∠犇＝∠１＝３０°．

∴∠２＝∠犃犆犇－∠１＝３５°．

若∠犃＝３５°，则∠２＝∠犃，∴犆犕∥犃犅．

又∵犆犕∥犇犈，∴犃犅∥犇犈．

（２）当∠犌＋∠犌犉犎＋∠犎＝３６０°时，犌犘∥犎犙．

理由如下：过点犉作犉犖∥犌犘，如图②所示，

则∠犌＋∠４＝１８０°．

若∠犌＋∠犌犉犎＋∠犎＝３６０°，

则∠３＋∠犎＝１８０°．

∴犉犖∥犎犙．∴犌犘∥犎犙．

第八章达标检测（犃卷）

１．Ｄ　２．Ｂ　３．Ｂ　４．Ｂ　５．Ｄ　６．Ｄ　７．Ｂ　８．Ｄ　９．Ａ

１０．Ｄ

·９４·
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